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Magyar katonai politika.
A héten vette kezdetét a képviselő- 

házhan a népfelkelési törvényjavaslat tár­
gyalása.

Oly au törvény fölött foly a tanács­
kozás. mely a néptől követel véradót s a 
társadalmi és nemzetgazdasági fontosságot 
illetőleg, mindeddig páratlanul áll a maga 
nemében. Nem kevesebbről vau szó, mint 
hogy u kormány háború esetén az összes 
munkaképes férfi-lakossággal kénye-kedve 
szerint rendelkezhe-wék. Pedig ezen ka­
tonai érvekei indokolt követelést a viszo­
nyuk épen nem igazolják s mindenesetre 
annyira túllő a czélon, hogy attól lehet 
tartani, hogy az egész védelmi apparátus 
abban a pillanatban, a melyben működnie 
kellene, nagysága és komplikáhsága követ­
keztében felmondja a szolgálatot.

L)e mi baszna a beszédnek, mi baszna 
a józan katonai teltogás haugjának. E 
uioostruózus reformtörvény megteremtői már 
megnyerték a laikusokat, kiknél van a 
döntés, Magyarország katonai közömbös­
sége a kiváut tagyponton áll s a törvéuy- 
javaslat jogerőre fog emelkedni.

Nem is szándékozunk itt tovább az 
flgy elleu küzdeni. De igenis alkalmasnak 
találjuk a pillanatot, hogy a Magyarország 
áltál követett katonai politikát kissé kö­
zelebbről tárgyaljuk s néhány őszinte szót 
koczkáztassuuk amaz állásról, melyet Ma- 
gvarország a hadílgygyel szemben elfoglal. 
.Szükséges, hogy foglalkozzunk az ügygyei; 
mert közel a veszély, hogy oda jutunk, 
mikép nemcsak ügy cselekszünk, hanem 
hisszük is, hogy Magyarországnak semmi 
joga hadügyi kérdésekben önnállóan Ítélni 
s azoknak intézésére saját meggyőződése 
szerint hatni, miután a badügy rendezése 
Ausztria, illetőleg a bécsi katonai körök 
mouopoliuuia. A mit ezek óhajtanak, azt 
Magyarországnak egyszerűen jóvá kell 
hagynia s az országgyűlés szereplése czeu 
a téren nem inas. mint puszta formalitás.

Eddig legalább mindig így cseleked­
tek. Avagy mondjon nekünk valaki csak 
egyetleu példát, hogy Magyarország a 
badllgyekre vonatkozó bármely kérdésben 
is kezdeményezőül lépett fel s a Bécsből 
jövő javaslathoz utóvégre is beleegyezését 
ueui adta'  Azért történt ez talán, mert 
mi semmit sem Hullunk kezdeményezni s 
iné:t a Bécsből tett javaslatok mindeu 
esetben eltogadhatők voltak ? Nem, de 
megtörtént, mert az irányadó körök tud­
tak, hogy ba állásukat meg akarják óvui, 
a véderőre, az allam legerősebb hatalmi 
tényezőjére vonatkozó kérdések elintézé­
sét Becsnek kell átengedniük.

De eltekiutve attól, hogy az 1867: 
XII törvényczikkben szamunkra biztosított 
s Ausztriáéval tökéletesen egyenlő befo­
lyásunkat a hadügyié magyar szempont­
ból érvényesíteni elmulasztottuk és csak 
a meglevő tényezőkkel számolva: konsta­
tálnunk kell, hogy mi u közös hadsereg

ügyeire sem gyakorlunk semmi más be­
folyást, minthogy a delegácziók évenkint 
megszavazzák az annak fentartására szük­
séges költségeket s az országgyűlés tel­
jesíti az ujonczjutalék megajánlásának tör 
malitását. Különben semmi beleszólása 
Magyarországnak a hadsereg dolgaiba; 
erre vonatkozólag soha scin érvényesítette 
jogait.

A helyeit, hogy igyekeztünk volua a 
számunkra fentartott hadügyi jogokat las- 
sankint a gyakorlatban is egyenértékűvé 
tenni az osztrákokkal, sőt befolyásunkkal 
a közön hadseregre az orsztrákokét fölül­
múlni — mi óvatos, de erélyes eljárás 
mellett egészen lehető lett volna — az 
évek folyamába!! önként feladtuk jogain­
kat, s a mi korábban természetes utón 
megtörténhetett volna, annak idején majd 
minden jogok daczára talán csak nehéz 
küzdelmek árán lesz elérhető.

Lássuk csak, mivel bir ma Magyar- 
ország többet a hadseregből, mint busz 
év előtt? Semmivel, minthogy néhány ma­
gyar ezreddel több fekszik ide haza, mint 
feküdt akkor, a minek azonban a gyors 
mozgósítás szükségessége következtében 
az abszolutizmus fennállása mellett is meg 
kellett volna történnie.

Mit látunk ma, tizenkilencz évvel ké­
sőbb, hogy a hadügyek rendezése közös- 
ügynek törvényesen elismertetett, miszerint 
elmondhatnók, hogy közelebb áll hozzánk 
a hadsereg, hogy részünk van benne ? 
Épen semmit! Ugv van minden, miut a 
boldogult udvari haditanács idejében. Le­
számítva egy pár katonai nevelőintézetet 
gyermekek számára, semmi katonai intéz­
ménynyel nem bir Magyarország saját te­
rületén. Az összes katonai intézmények 
és intézetek, melyek az utóbbi busz év 
alatt állíttattak, melyeknek létrehozásához 
mi is hozzájárultunk s fentartásuk költsé­
geit ma is viseljük, mind Ausztriában van­
nak. Az arzenál Becsben van, Magyaror­
szágnak nincsenek fegyver- és lüporgyárai, 
Bécsben van a hadügyminisztérium, a ve­
zérkar székhelye, ott van a hadi iskola, 
a technikai akadémia, a törzstiszti tan­
folyam, a hadi levéltár, Bécsújhelyen a 
gyalogsági katonai akadémia, morva Weiss- 
kircbenbeu a főreáliskola s a lovassági 
hadapródiskola. — Magyarországon nin­
csen semmi, legfölebb a nevetségesen 
szervezett Ludovika-akadémia, melynek 
növendékeit, hogy a honvédséghez jussa­
nak, előbb a közös hadügyminiszternek 
kell a közös hadseregbe hadapródokká 
kinevezni s úgy tétetnek aztán nagy ke­
gyesen át a honvédséghez. Vagy talán 
vívmány a honvéd intézmény? Ugyan ne 
áltassuk magunkat! A honvédség hazafias 
tisztikarának szorgalma és odaadása da­
czára a vezérkar, tüzérség és műszaki 
csapatok hiányában szervezeti korcsszülött, 
mely semmiféle önálló szereplésre sem al­
kalmas, mint ezt 1873-ban is nyiltau be­
vallották, midőn hadi szervezetében a kö­

zös hadsereg odre de bataille-jába be­
beosztották.

Es mi következik ezekből a viszonyok­
ból? Az, hogy Magyarország, még az 
rész is, mely nem követel öuálló nemzeti 
uemzeti hadsereget, hanem a közösügyi 
alapon áll, tökéletesen idegenül, sőt elmond­
hatjuk : részben ellenséges érzülettel visel­
tetik a hadsereg iráut. Valóbau érthetetlen, 
hogy Bécsben nem akarjuk ezt beismerni, 
a midőn pedig ismételve fordultak elö 
esetek, midüu ez a viszony világosan ki­
fejezésre jutott. Csak a közelebbi aradi 
affaire-re utalunk, mely az egész ország­
ban, sőt magában a parlamentben is hau- 
gos visszhangra talált, bár a szereplőkről, 
ha nem tisztek, alig tett volna említést 
valaki.

A nemzetnek emez idegenkedésére a 
hadsereggel szemben és csakis erre vezet­
hető vissza ama körülmény is, hogy any- 
nyira tartózkodik a magyar ifjuság a ka­
tonai pályától. Miutáu a hadsereg népsze­
rűtlen az országban, az abbau való szol­
gálat sem kívánatos. De kisértsék meg 
csak nemzetivé tenni a hadsereget, avagy 
csak közelebb is hozui a nemzethez s látni 
fogják, hogy Magyarország s a magyar 
ifjúság eme tartózkodása abban a mérvben 
alábbhagy, a melyben a közeledés történik.

Nincs kedvünk itt tanácsokat oszto­
gatni. de jogunk van követelni, hogy meg­
adják Magyarországnak, mi öt megilleti. 
Magyarország többek közt követelheti, hogy 
a hadi intézmények egy része, mondjuk 
például a badügy minisztérium, hadi iskola, 
törzstiszti tanfolyam, technikai akadémia, 
fegyver-, vagy löporgyár, az ö területére 
helyeztessék át.

Az ily eljárás legalkalmasabb volna 
I arra, hogy közelebb hozza Magyarország 

érdeklődését a hadsereg iránt. Abban a 
1 pillanatban, a mint látná az ország, hogy 

a hadsereg az ö tulajdona is, legott más- 
] képen is kezdene felőle gozdolkozni. De 

ba úgy marad minden, a mint van, örökre 
! idegen marad Magyarország a hadsereg 
■ iránt s az állam védereje sohasem leli fel 
! a nemzetben ama szilárd támaszt, melylyel 
I válságos pillanatokban, hogy minden cs- 
I betöséggel sikeresen szembe szánhasson, 
feltétlenül bírnia kell.

Ezt különben tudja a hadsereg is s 
* maga is kívánja ezt a közeledést. Csak 
' Bécsben nem tudják. Ott semmi mást nem 
tartanak szem előtt, mint a régi, ugyne 
vezeti osztrák katonai szellem és a régi 
tradicziók fentartását és erre a hasztalan 
eröködésre vezethetők vissza az összes 

I felsorolt bajok. Mert akármit tegyenek is, 
az eszme, mely a hadsereget oly sokáig 
vezette, ma már elévült, az átalános had 

j kötelezettség életbe léptetésével megmásit- 
katatlanul ütött végórája. Ez lehetetlenné 
tette a kasztszellemet, mely annál kevésbé 
virágozhat fel ismét, mert a mai elölialadt 
korszellemmel sem egyeztethető össze. Bár­
mit tegyenek is a hadsereg régi szellemé­

nek fentartására, basitalan lesz s legfelebb 
csak tévedésekbe jutatok. A szellem, me 
lyet az aktív hadseregnél táplálnak, ellen- 
mondásba fog jöuni azzal, melyet hábo­
rúban a bevonuló nagyszámú tartalékos 
legénység magával vi>z; tisztek és le­
génység nem fogják megértem egymást 
és senki sem fogja tudni, miért barczol, 
miért bal meg tulajdoukép. Késön látják 
be majd, hogy a változott viszonyoknak, 
az átalakult korszellemnek megfelelően nem 
elavult tradicziókból. hanem szabad nem­
zetek öntudatából, az alkotmányos király 
s a haza iránti határtalan odaadásból kel­
lett volna a hadsereg szellemet levezetni. 
Csak az olyan hadseregről, melyet ilyen 
eszmék vezérelnek, mondható mai napság 
el, hogy megvannak benne a siker bizto­
sítékai. Hagyományok, melyek távoli szá- 
szadokbau gyökereznek, nem lelkesítik 
többé a tizeukilenczedik század gyerme­
keit, különösen nem pedig akkor, ha mint 
a sok nemzetiségű Ausztria-Magyarország­
ban, cuie hagyományok nem mindnyájok 
uak közös tulajdona, hanem csak a többi 
nemzetiségeket korábban hatalmikig do­
minált németeké. Ezek a hagyományok 
elég légen tartottak és most mi vagyunk 
hivatva újakat teremteni.

11a nem akarják ezt Becsben belátni, 
Magyarországnak kell őket felvilágosítania. 
Neküuk jogunk van ehez, annyival is in­
kább, mert esetleg részt kell vennünk a 
mai közös hadügyi politika miudeu hátrá­
nyos következményeiben. De persze, mi 
csak beszélni tudunk és katonai dolgok­
ban még azt sem. Itt még tényleges joga­
inkat sem tudjuk érvényre emelni, miként 
érhetnök tebát el azt, a mit óhajluuk s 
miként nyitkatnók még inkább fel Bécs 
szemeit s jelölhetünk meg neki az irányt, 
a melyen haladnia kell! Nekünk nem lesz 
soha saját hadseregünk, a mely közel áll 
szivünkhöz; mert nem megyünk tovább az 
óhajnál s tényleg tulajdon nemzeti hon­
védségi intézményünket is el hagyjuk 
enyészni. Igen, elenyészik. Ma már ott áll, 
a hol, ha tovább nem fejlcsztetik és szé- 

I lesehh alapokra nem fektettetik, el kell 
vesznie. De evvel senki sem gondol. Ugyan 
ki is tenné?!

A népfelkelési törvényjavaslat fölött 
kedden megkezdődő vita valószínűleg újabb 

1 bizonyítékát fogja nyújtani ezeknek az itt 
! röviden vázolt sajnálatraméltó viszonyok- 
j nak. Meg lógja mutatni, hogy nem létezik 

komoly magyar katonai politika.
Bolgár Ferencz.

F e l h í v á s
az iparos tanulók oktatásának érdekében.
Hazai társadalmunk mindeureudü és rangú 

tisztelt közönségéhez.
„Az ipart kell pártolni4* ez a jelszó! 

I Ezt halljuk a törvényhozók házában, ezt 
, említik a választási programul-beszédek­

ben, ezt hangoztatja az egész társadalom,

minden rend-, rang- és osztály-különbség 
nélkül.

Egyetért tebát az egész ország abban, 
hogy az „ipart pártolni kell" s mert egyet­
ért, egyszersmiud hazafiul kötelezettséggé 
avatta fel a kérdést.

En enuél még egy lépéssel tovább 
megyek és tartózkodás nélkül kimondom, 
hogy hazai iparunk miudeu irányban való 
pártolása és fejlesztése uemzeti becsület- 
kérdés.

A módok, melyeket iuuen és ounan 
azok, kik magukat hivatottaknak érzik, 
ajáulauak, sokfélék, különböző módon itt 
és ott nyilvánulnak is, ba mindjárt a né­
zeteltérések e téren sem hiányozhatnak. 
De egyben mindenki egyetért, és ez 
az egy a z :

„hogy az iparűzés iránti érzéket éb­
reszteni, ezáltal egy életerős iparos osz­
tályt teremteni és az ipari értelmet fejlesz­
teni elodázbatlan szükség és kötelesség, 
ha a világverseuynyel szembeszállaui és 
közgazdasági állapotainkon segíteni aka- 
ruuk".

r-8 mégis e téren ez irányban legk* 
vesebb történik. Az iparűzésre a közép- 
osztályból csak a bukott ’gimnázisták és 
reálisták határozzák el magukat, ezek is 
csak részben, sőt az iparos osztály egy 
nagy része tudóst kivan nevelni gyerme­
kéből, nem kérdezve, van-e, nincs-e hiva­
ta la?  Nem tudunk, nem akarunk polgári 
osztályt teremtem nevelni!

Az ipari érlelem fejlesztése elé pedig 
az iparos-osztálynak túlnyomó része gátat 
vet. Kétszáznál több tanoncz-iskola áll fel­
ügyeletem alatt, tehát a gyakorlati tapasz­
talatok után beszélek. Más osztálybeliek 
pedig csak igen szórványosan s aránylag 
igen kevesen foglalkoznak e kérdéssel, 
holott felfogásom szerint, az iparos ifjúság 
kellő taníttatásában, közgazdasági viszo­
nyaink fejlődésének egy nevezetes csi­
rája rejlik.

Csak az állam tehát az, mely erköl­
csileg miudent, anyagilag pedig annyit 
inenuyit különben is túlterhelt állami ház­
tartásunk megenged, megtesz, és a közsé­
gek, melyeket a törvény kényszerit.

De ez uem elég.
Az iparos tanulók iskolái mondhatjuk, 

még uj intézmény. Az ifjúság, mely ezt 
látogatja, legnagyobb részben gyenge 
anyag, 8 a tanítói ka*-, mely közreműkö­
dik, egész erejét össze kell, hogy szedje, 
hogy a tanításra határozott heti néhány 
óra után csak f némi eredményt mutathat 
són fel. — Es a tanítót nemcsak az gá­
tolja, hogy a tanításra kevés az idő, hogy 
az anyag meglehetősen nyers, hanem gá­
tolja nagy mértékben azon körülmény, mely 
szerint az iparos tanulók iskolái niucsenek 
kellőleg felszerelve.

A szűkre szabott tanítási idő megkí­
vánná különösen a szemléleti oktatást, és 
másrészt az iparoktatás természete meg­
követelné, hogy a tantestületek a legszük-

Alkalmi költemény
i j ó m  fennimi öltrpzö-kor hiszoiil éti liiiillisi ünnepéit. 

Irta dr. Váradi Antal

Fülét a vándor rögös ut középet!,
A bérezderék kanyargó ösvényén 
A szirtfokig, s a mint kövére lépett, 
Visszatekint. „A múlt s jövő enyém,
Elérem végre azt az álomképet,
Melynek vonzó varázsát követém.
Az ut rögös-darabja már m6göt»em,
A czél előttem, fénybe öltözötten !“

Így állunk, eltelvén egy negyedszázad —
8 a múltba és jövőbe s/áll szemünk,
8 kimondjuk, bárha művíltik elleu lázad 
8záz akadály, mit le kell küldenünk :
,,Jövő!a mi is építők szeutegyházad,
8 a nagy munkában van kis érdemünk ! 
Nekünk ia díszük a siker füzére,
Ég hiute áldást szíveink tüzére.

Ól mert az ifjú szív csodás világa 
A nagy jövő forrása, záloga;
A Mózes „égő bokra* ez, s mi drága,
Az fényes lángot tüzénél foga;
A nemzet templomában örök-lámpa,
Annál gyújt fáklyát majd az unoka —
Azért, midőn szent tűzzel ég az oltár,
I<ju ! légy büszke ! te is papja voltál !

Huszonöt éve g>últ az égi szikra.
Ki hitte voln\ hogy ilyen féuye lesz ?
Kik ápolák, áldás nyomdokaikra, —
Látták, hogy már a nemzet ébredez,

S az ifjuság is véle szállt ki síkra —
Az ifjú lelkek szép erénye ez —
S az ujraébredésnek hajnalát 
Ez a pacsirtaének hatja át.

8 következék sok jó és rósz esztendő, 
Történet folyamán szállt habra hab . . .
De melyben kezet nyújt a múlt s jövendő : 
Az ifjak muukakedve megmaradt,
A munkás változott — de a mi szeut s fő: 
A munka egy — és győzelmet arat —
A változó sereg sikerhez ér,
Mert egy maradt, mert lelkes a v e z é r !

Mi voltunk a test, ő vala a lélek ;
O vala a fő, mi voltunk a tagok !
O tüze czélt a munka szent hevének,
A gondolatnak ő ad alakot.
Ékesszólása szellemet idézett,
A szellem fölkelt és bennünk lakott.
Azért megáldjuk itt a hű kezet,
A mely ma vezérelt s mely ma is v ezet!

S mi esküszünk a múlt s jövő nevében, 
Hogy az, mire e szent ünnep tanít:
„Munka s kitartás !* szent jeligeképeu 
Ragyogja át mi létünk napjait.
E szent gyökér él telkeink mélyében, 
Melynek gyümölcse: tett, virága: bit,
S nem veszhet el a hon, a szent, a drága, 
Míg hisz, remél és munkál ifjúsága!

És most üdvözletét küldi a költő 
A szép Dunának messze partiról !
Az ifjú kör szerény honában kelt ő 
Danára . . . s e  sorokban szíve szól.
Eltelhet még sok év, sok emberöltő,
S ő elhallgat . . .  ki tudja, merre ? hol ?
De hogy ha dalában van érzelem,
E körre vall az, itt, e szép helyen.

S ti mind, kik, mint a lomb a fris virágot, 
Díszítitek ez ifjú ünnepet,
Velünk a földi munka szent Urához 
Forró imát, hiv fohászt küldjétek,
Hogy ő, ki szivünknek vigasztalást hoz,
8 belé hitet, tettvágyat ültetett,
Áuij» meg a hon jövő támaszát,
Az ifjáságot, 8 benne a hazát !

A pécsi fögimnáziumi önképzö-kör 
emlék-ünnepélye.

A legbensőbb örömmel Írom e soro­
kat, érzem, bogy boldog vagyok; boldog, 
mert tavasz-korom, arany-ifjúságom leg­
kedvesebb emlékei ujuluak meg lelkemben. 
Újra látom a deák-élet sziupompában gaz­
dag képeit, újra ott vagyok képzeletben 
abban a kis testvéri körben, kedves kis 
fészekben, a hol dalra nyílott a j kam, 
szárnyra kelt a lelkem, bogy szálljon a 
dicső elődök nyomdokán; a mely bölcsője 
volt annyi szépnek, jónak; forrása annyi 
nemes törekvésnek, — s a mely kis kört 
tisztelek, becsülök, szeretek, sőt mi több: 
á l d o k  8 á l d a n i  f o g o k  ö r ö k k ö n -  
ö r ö k k é !

Huszonöt éve már, bogy a pécsi fő- 
gimuáziumi önképzö-kör megalakult s busz 
éve annak, bogy V e r b ő c z y  István czisz- 
terczi rendű tanár, az én szeretve tisztelt, 
egykori, derék, jó tauító-mesterem, dicsé- 
retreméltó hazafias bnzgósággal, fáradha­
tatlan tevékenységgel ápolja, műveli s fej­
leszti a kis körben az intézet ifjú sarjait, 
miként a gondos kertész a gyenge cse­
metéket, bogy virágozók s gyümölcsözők 
legyenek.

Húsz, huszonöt év nagy idő, s a pécsi 
fögimnáziumi önképzö-kör f. hó 5-én ün­

nepelte alapittatásáiiak huszonötödik év­
fordulóját.

Nagy számú s distingvált közönség 
gyűlt együvé a jóizléssel s kiváló diszszel 
fölékcsitett torna-csarnokban, hol az emlék­
ünnepély tartatott. Mindenki kiváncsi ér­
deklődéssel nézett az ünnepély elé, min­
denki feszült figyelemmel kisérte az ünne­
pély lefolyását, 8 mindenki azzal a kellemes 
meggyőződéssel hagyta el a tágas csar­
nokot, bogy a pécsi fögimnáziumi önképző­
kör vezetése jó kézben volt és van, s 
bogy a derék tanuló-ifjuság jól átérezte 
s átértette a nemes czélu kis kör magasz­
tos hivatását.

Az emlék-ünnepély fényes tauujeltét 
adta a kis kör életrevalóságának. Sok 
szépet, jót láttuuk s hallottunk ott. A hu­
szonöt évvel ez előtt elvetett mag csirát 
vert, sarjadzott, izmosodott, s ma már 
terepélyes fává fejlődött. Aligha vau széles 
nagy Magyarországon több oly tanuló ifjú­
sági kör, a mely ilyen sikert, ilyeu gazdag 
eredményt mutathatna föl, mint a mi gim­
náziumi önképzö-körünk; vagy ba vau is, 
az csak méltó mása lehet, de felül uem 
múlhatja körünket.

S hogy mily nagy fontosságú egy ily 
önképzö-kör, azt csak az méltathatja kellő­
kép, a ki tudja, bogy mily hazafias fel­
adatot teljesítettek s teljesítenek ma is a 
tanuló-ifjusági körök. Itt tüuik fel az igazi 
tehetség, itt csiszolódik a gyémánt; itt 
ébred fel az ifjúban a nemes törekvés; 
itt kedveli meg a szellemi muukát, mely 
közelebb emeli az embert az Isteubez. Az 
önképzö-körök leghatkatósabb előmozdítói 
a művelődésnek, a nemzeti nyelv fejlődésé­
nek, 8 Kölcseyuk is azt mondja, hogy : 
„ N y e l v é b e n  él  a n e m z e t !“ Nem­

zeti nyelvünket művelni, fejleszteni nem­
csak érdem, de szeut kötelesség. Minden 
nemzetnek legdrágább kincse az édes anya­
nyelv. Mindazon törekvések, melyek a 
nemzet elleu irányultak, a nemzeti nyelv 
elnyomásával kezdődtek. Révay volt, ki 
1700-ban Kis József é s  Németh László 
lelkes közreműködésével megalakította Sop­
ronban az első tanuló-ifjusági öuképzö-kört. 
Utána az ország különböző részeiben ala­
kultak önképző körök s ezeknek köszön­
hetjük jó  részben, hogy az idegeu hatalom 
h erőszak alatt el nem nyomatott végkép 
a magyar nyelv, édes anyanyelvűnk.

Le a kalappal az önképzö-körök s 
derék kezdeményezői és vezetői előtt !

Most pedig hadd irom le röviden, a 
mennyire lapunk túlságosan igénybe vett 
tere engedi, a huszonöt év óta fennálló 
önképző kör emlék-ünnepélyének lefolyá­
sát. Mielőtt a műsorra térnék át, meg kel! 
említenem azon notabilitásokat, kik az ün­
nepély fényét emelték. Jelen volt: B é r­
ezel  Miklós Barauyamegye főispánja, J e ­
s z e n s z k y  Ferencz alispán, Pákosi P a x y 
Károly tábornok, Mé s z á r o s  kir. tanácsos, 
főigazgató, H a m ni e r kir. tanácsos, pénz- 
Ugyigazgató, F e s z t i  Károly, L a u b l i e i -  
me r  Ferencz, Z s i n k ó  Istváu kanouok, 
B i s c b o f f  ezredes, stb. stb.

A nagy gonddal s ügyességgel össze­
állított műsor első számát a „ Hy mn u s "  
képezte, melyet a gimnáziumi dalkör éne­
kelt szép sikerrel, Czury éuektanár har- 
móuium kísérete mellett. Utána következett 
V e r b ő c z y  Istváu ékes meguyitó-beszéde, 
melyben a kitűnő szónok igen érdekesei! 
ismertette az önképzö-körök keletkezését, 
fontosságát s a pécsi tögimuáziumi kör 
megalakulását, fejlődését s elért sikereit.



ségesebb ipartanulmányi könyvtárral, a 
szakokba vágó ipar-szaklapokkal rendel* 
kézzé nek Mert lehet az a tanító vagy tanár 
kitűnően végzett egyén, de nem foglalko­
zott soha ipari irodalommal.

Azt pedig, hogy a tantestület vegyen 
magának tisztelet-dijaiból ily könyveket és 
lapokat, követelni nem ieket; valamint re­
ményleni sem lehet azt, hogy a községek 
szerezeudik majd egykor be az említett 
felszereléseket.

Es van még egy sajnos körülmény.
A legtöbb iparos tannló ma még a 

legszegényebb sorsa szülő gyermeke, vagy 
árva. — Nincs, ki neki könyvre, rajz* és 
iró-eszközökre egy fillért adjon; — a ta- 
noncztartó mesterek kilenczveu századrésze 
megtagadja ezt tőle, ki neki ingyen cse­
lédje azért a kevés gyakorlati képezésért, 
melyért ö egész testi erejével áldoz.

Kénytelenek tehát a könyveket és 
egyéb taneszközöket a községek beszerezni, 
mi csak nagy bajjal s vajmi felületesen 
történik s azt eredményezi, hogy a köny­
vek az év végével az ifjútól elvétetnek, s 
rongyosan, gyakran piszkosan a követke­
zőknek adatnak; pedig ha a jól nevelt 
iparos tauuló a könyvet és egyéb jegyze­
teit magával vihetné az életbe, többet ta­
nulna belőle érett észszel, mint az iskolá­
ban tanult.

Ezeken a bajokon tehát segíteni kell : 
segiteui pedig az egész társadalomnak, 
nem véve ki egy osztályt sem, közös erő­
vel, akarattal. Es ha segít? Nem tesz 
egyebet, mint köve .kezetes marad azon 
kijelentéséhez, hog" az „ipart pártolni 
kell11, mert az iparpartoiás egyik leghatal­
masabb eszközét, az iparos ifjúság helyes 
oktatása képezi.

Társadalmunknál áldozatkészebbet a 
müveit világ nem tud felmutatni. Mutatják 
ezt nagy nemzeti alkotásaink és tapasz­
taljuk ezt nap, nap után.

Mivel pedig itt nincsen szó oly ősz- 
szegekről, mely társadalmunk erejét túl­
haladná, azért beléje helyezem teljes bi­
zalmamat és reményemet. Filléreket fogunk 
kérni csak, alkalmas időben, melyek áldást 
fognak árasztaui iparos ifjúságunkra és 
nevelni fogják a nemzet értelmi és anyagi 
tőkéjét.

Ezeknek szllkségképeni előrebocsátása 
után, mély tisztelettel és hazafiui bizalom­
mal fordulok a társadalom minden osztály­
beli tisztelt közönségéhez, vegyék figye­
lembe a — majdan e felhívás alapján a 
hivatott és érdekelt közegek által rnegin 
ditandó mozgalmat, adakozzanak! hogy 
minden iparos tanoncz-iskolának a legszük­
ségesebb anyaggyüjte in é ny t és ipari szak- 
irodalmi termékeket beszerezhessük, eset­
leg a vizsgák alkalmával a kilépő tanu­
lóknak könyveket ajándékozhassunk.

A tantestületek szövetkezve az ipar­
tanodái bizottságokkal és iparhatóságokkal, 
melyek a mozgalomnak megadják a hiva­
talos jelleget, rendezzenek a vizsgálatok al­
kalmakor, vagy más időben is ünnepélye­
ket, mulatságokat stb. és vonják be az 
egész társadalmat néhány fillérrel, a jövő 
iparos nemzedék érdekében.

Öt éven át minden évben 100— 150 
forintot összeszedve, beszerezhető lesz min­
den szükséglet anélkül, hogy ezt valaki 
érezné; s az iparos tanulók iskolái az 
országban megerősödnek, mert gondolni 
fog véle minden ember, ki fejlesztésükre 
filléreivel támogat. Felébred a közérde­
keltség s tápot fog nyújtani egy követ­
kezményeiben nagy horderövel biró intéz­
ménynek.

E felhívásra engemet nem hivatalos 
kötelességem, hanem azon ügyszeretet in­
dított, mely áthatja egész lényemet, mely

Beszéde végén szólt az önképző kör tag­
jaihoz, buzdítva őket s z í v -  és lélekre egy­
aránt jótékonyan ható szavakkal, hogy 
teljes erejükből a haza javára éljenek. A 
szép szavak elhangzása után lelkes éljen­
zés tört ki. A lelkesülés zaja lecsendesül- 
vén, fülzendült az ének, a dalkör a „V i- 
s z o n t  l á t á s "  czimü dalt énekelte nagy 
hatással, l ’tána M e i s z n e r  Imre VII. oszt. 
tanuló lépett az emelvényre s Gyulay Pál 
remek költeményét „ P ó k a y n é “-t szavalta 
dicséretes sikerrel. A szavalatot a „Cser -  
k e s z - d a l u követte, melyet a dalkör éne­
kelt. A dal után T a i z s Károly VIII. oszt. 
tanuló felolvasta az  ö n k é p z ö - k ö r  r ö v i d  
t ö r t é n e t é t ,  melyet S c h m i d t  Antal 
VIII. oszt. tanulóval együttesen Írott, pálya­
nyertes müve nyomán állított össze, kiváló 
gonddal, alapos rövidséggel, szép és köny- 
nyen folyó irály bau. Következett C s e r t  a 
Elemér Vili. oszt. tanuló szavalata: „A 
s z e r e n c s é t l e n  f l ó t á s u, mely mind­
végig nagy derültségben tartotta a közön­
séget. A szavalat után ismét éneket hal­
lottunk; a dalkör a „ V i h a r b a n 41 czimü 
kedvelt dalt énekelte. A jól sikerült dalt 
szép szavalat követte : G á I o v i c 8 
Győző Vili. oszt. tauuló Petőfi „A k i­
r á l y  e s k ü j e "  czimü hatásos balladá­
já t szavalta, valóságos drámai erővel. 
Következett a p á 1 y a d 1 j a k k i o s z ­
t á s a .  Örömtől sugárzó arczczal fogad­
ták a pályadij-nyertes „ s z e r z ő k 41 a ra­
gyogó aranyakat s csillogó ezüstöket, me­
lyek igen szép számmal osztattak ki az 
ifjúság hathatós buzdítására. A pályadijak 
kiosztása után S c h m i d t  Antal Vili. oszt. 
tanuló szavalta Tó*h Kálmán gyönyörű, 
elegikus költeményét, a „Szomor ú  tttzu-et. 
Schmidt oly mély érzé el, igazi fájdalom­
mal s oly kedves és a szivreható hangon 
szavalta a remek költeményt, hogy a hall­
gatóság elérzékenyedett s könyezett. Való-

népszerUségre nem áhítozik s ezért ön- 
zéstelen.

Alapjában ismerem társadalmunk ma­
gas erényeit 8 apróbb gyengeségeit; — 
az elsőkbe vetem reményem horgouyát, 
az utóbbiak nem mindig állandók s épen 
azért nem veszedelmesek.

I. Péterffy József, 
mniszteri biztos.

A Pécs-Miholyáczi és a Harkány- 
Siklósi gözmozdonyú közúti vasút.

Ezen gözmozdouyü közúti vasút egy­
részt azon czélból építendő, hogy a Slavo- 
nia és Pécs között létező, nem jelenték­
telen forgalmat könnyítse, továbbá, hogy 
a gyógyforrása által híres h a r k á n y i  
fürdőt a világforgalommal közelebbi össze­
köttetésbe hozza és Barauyamegye legdú- 
sabb vidékeit, — a melyek jelenlegi vi­
szonyok között a csak félig rósz időjárás 
alkalmával szeptembertől — május hóig 
teljeseu hozzáférhetetlenek, — minden év­
szakban a forgalom részére biztosítva; 
másrészt pedig Pécs városának jelentékeny 
nyers termény és iparczikkeinek eladását 
megkönnyítse és a városnak egyúttal azon 
lehetőségét nyújtsa, hogy piaczi, kiválólag 
élelmezési czikkeit küunyebben és olcsób- 
bán beszerezhesse.

A vonat általános iránya a déli.
Az eredeti eszméről, hogy azon utat, 

mely Pécsről Siklósra vezet, egész Szalán- 
táig felhasználjuk a vasút építésére, — 
le kellett mondani, mert az emelkedés 
igen nagy, — a miért is egy kanyarulat­
tal kell a hegyet kikerülni: — dűlő utak, 
a mennyire csak lehetségesek, felhasznál- 
tatuak és csak a H a r k á n y b ó l  a 
D r á v á i g  vivő országút vétetik igénybe.

A Drávának átkelésére egy sínekkel 
ellátott gőzkomp terveztetik, mely a vasút 
szállításán kívül bármely más kocsit is 
átvihet.

Minthogy S i k l ó s  n a g y k ö z s é g e t  
egyenes irányban nem lehetett összekötni, 
azért egy a Harkány állomásból kiinduló 
szárnyvasut vétetett tervbe.

Az uj vasút a pécsi állomás nyugati 
részén elágazik a pécs-barcsi vonattól és 
délnek fordulva eléri M á 1 o m falut, ezt 
nyugatra elhagyja és a nyugati emelke­
dést felhasználva a pécs-siklósi országúira 
ér fel, a hol C s o n t o s  puszta mellett 
terveztetik S z a l á n t a - P o g á n y  á l l ó -  
m á 8 Innen délnyugatra fordulva eléri a 
S z i l v á s  és B o s t á b ó l  G a r é b a  ve­
zető dűlő utat, mely ut Gátéig fel is 
használtaik.

Garé falu délkeleti irányban megke- 
rültetik, s a Garé és Szava között fekvő 
kis völgyet keresztül vágva — S z a v a  
falutól keletre terveztetik ezen falu ál 
lomása.

Itt mindjárt megjegyeztetik, hogy 
S z a v a  á l l o m á s  f ő - á l l o m á s  lesz, 
a mennyiben innen nagy kő- és gabona- 
szállítás várható. S z a v a  á l l o m á s t ó l  
legtöbbnvire a létező dűlő utak használ­
tatnak a vasút építésére.

A V i s z  l ó b ó l  S i k l ó s r a  vezető 
megyei közúton V i s z I ó á l l o m á s  épí­
tése vétetett tervbe. A vasút ezen megyei 
közút és ettől a Terehegyre vezető dűlő 
ut fel használásával Terehegy falut éri el.

Most a terehegy harkányi ut egy ré­
vészének felhasználása után jobbra tér és 
Harkánytól nyugatra a pécs-miholyáczi és 
siklós-vÍ8zlői útnak kereszt-pontjához ér, 
hol H a r k á n y  á l l o m á s a  t e r v e z t e t i k .

Harkáuy állomástól kiindulva, kizáró­
lag az országutat használva a Dráváig 
megy, közben a D r á v a - S z a b o l c s  
állomás vétetik fel. A D r á v a  mellett

bán régen hallottam egy ilyen sikerült 
szavalatot. A fájdalmas hangot vidám ének 
váltotta fel. A dalkör vig kedélytől szipor­
kázó, zamatos magyar népdalokra gyújtott. 
Egy meg nótázott a derék itjuság, hogy 
szinte rezgett belé a csarnok, mintha csak 
toporzékoló csárdást akart volna lejteni. 
A vidám dal elhangzása után K u p p  
Lajos VIII. oszt. tanáló mondta el búcsú­
beszédét, s végül egy díszes e z ü s t  b a- 
b é r - k o s z ő r ű t  adott át a tauuló ifjúság 
nevében, V e r b ő c z y  Istvánnak, a kör 
a p o s t o l á n a k ,  ki húsz éven át vezette a 
tauuló ifjúságot szép, jó  8 nemes irányban, 
8 sziveikbe oltotta a legszebb erényeket: 
a v a l l á s o s s á g o t ,  h a z a f i s á g o t  s a 
t i s z t a  b e c s ü l e t é r z é s t .  A derék férfin 
nagy meghatottsággal fogadta a megér- 
demlett kitüntetést.

Perczel Miklós Barauyamegye főispánja 
is szólott. Visszaemlékezett gyermek-korára, 
Vürüsmarlhy Mihály koszorús költőnkre , 
mint a ki nevelője volt, s az akkori tár­
sadalmi s nemzeti viszonyokra. Beszéde 
végén lelkes szavakban buzdította a tanuló 
ifjúságot, hogy legyenek derék, jó hazafiak; 
úgy lesz Isten áldasa rajtuk s a hazán.

A főispán szavai után fölzendült a 
szózat: „ H a z á d n a k  r e n d ü l e t l e n ü l  
l égy h i v e  ó m a g y a r ! . . . 11 Ezzel az 
emelkedett szózattal hagyta el a közönség 
a csarnokot; ezzel a szent igével lépjen máj- 
dau a tanuló-ifjuság a Múzsák falai közül 
az életbe s addig éljen — m ig  a h o n ­
n a k  él !

A hymnus sál kezdődött az üunepély 
s a szózattal végződött; — én, soraim vé­
gezetéül ismét csak a hymnust hangoztatom : 
„ I s t e n  á l d d  m e g  a m a g y a r t ! 41 . . . 
s az én egykori kedves, d e rék , jó  
tan ító  - m e s te re m e t: V e r b ő c z y  
I s t v á n t !

Várady Ferencz.

e z e n  n é v  a l a t t  l e s z  á l l o m á s ,  és 
itt forduló állomás reudeztetik be.

A Dráva átszelése után a Dráva mel­
lett fekvő védgát egész Miholyáczig a vasút 
építésére felbasznállatik.

A harkány-siklósi szárnyvasut előre­
láthatólag igéuybe veszi az ezen két hely­
ség között vivő országidat, s a s i k l ó s i  
á l l o m á s  e z e n  h e l y s é g  v á s á r ­
t e r é n  t e r v e z t e t i k .

A fővonal egész hosszasága 40,884 
méter, mely közül 32,1814 ni. egyenes, 
és 8,702*6 kauyarulat. Az egyenesnek a 
kanyarulathoz való aránya 4 :1 .

A s z á r n y v a s u t  hossza 4346*01 
méter, melyből 3996*15 m egyeues, 521*79 
pedig kanyarulat Legkisebb sugárnak 180 
méter vétetett fel.

A mi az emelkedést illeti, a legna­
gyobb emelkedés 15°/Oo* ez >8 csak egy 
kis vonalon fordul elő, a hol lehetetlen 
volt a forgalom miatt egy nagyobb vonal­
hosszat elérni.

A fővonalon 10 állomás és megálló­
hely terveztetik, a szárnyvasutra csak a 
végállomáson .Siklóson.

A töltés koronájának szélessége, a 
talpfa felső éle 2 60 méter, a bevágások 
szélessége a pálya színnél 5*10 méterre 
vétetett fel. A lecsapoló árkok szélessége 
a bevágásoknál 0*50 m. és az árok fenék 
szélessége 0 25 m. — Az áteresztők bel­
sősége a vonalon addig, mig az országúton 
halad, a miniszteri rendelet értelmébeu 
terveztetett, ép úgy mint ezek szerkesz­
tése is ; de a vonal többi részén mind a 
belsőség, mind a szerkesztés a szükséghez 
mérten vétetett fel.

Az országúinak és a vasútnak eset­
leges lecsapolására szivárgó rések 0.4 mé­
ter szélességben és 0*35 méter mélység­
ben, melyek a vasút hosszában és azon 
keresztül készíttetnek. Az utak átjáróiuál 
a már meglevő útátjárók kiigazittatnak.

A Drávának átkelésére egy 40 méter 
hosszú és 8 méter széles gőzkomp tervez­
tetik, mely egy mozdonyt és 7 kocsit ké­
pes szállítani, s ez oly formán lesz beren­
dezve, hogy bármely kocsi is keresztül 
mehet azon.

A felépítmény egy 1.435 m. vágány 
szélességgel — a harkáuy-pécsi vonalon 
23*6 klgrmuyi folyó méter aczél vágány- 
uyal — ellenben a harkány-siklósi és a 
harkáuy-uiiholyáczi vonalon csak 20 klgr.- 
nyi folyó méter sínek használtatnak; a 
talpfák hosszúsága 2.25 méter 20 ctm. 
széles és 14 ctm. vastag. A sinkapcsolás 
szabad illesztéssel, erős hevederekkel és 
4 heveder csapszeggel történik. A talp­
alatti ág 25 ctm; az ágy anyagául zúzott 
kavics és homok használtatik.

A magas építkezés a legszükségeseb­
bekre szorítkozik.

A vizállomások lüktető készülékkel, 
továbbá medeuczével és csővezetéssel lá­
tandók el.

Forgalmi eszközök az előre látható 
forgalomhoz arányosan vétettek fel.

A vasút forgalma, mint a helyi ér­
dekli vasútnál szokás nappali forgalom 
lesz és a legnagyobb gyorsaság 25 klratrre 
vétetett tel egy órában.

A  vasút jövedelmezőségének k im uta tá sa .

A pécs-micolyáczi vonal összes költ­
sége a szárnyvasúttal együtt 1 250.000 fit. 
Ennek a helyi vasút törvény szerint */4*de 
500000 frt törzsrészvény névértékben és 
J/5*de 750000 elsőbbségi részvény 80rt/o 
árfolyam mellett bocsátandó ki, úgy hogy 
a névleges alaptőkének
tö rz s ré sz v é n y e .....................  500000 frt,
elsöbségi részv.-e 7 5 0 0 0 x ^  937500 „ 

összesen 1 437500 fr-
tot tesz ki.

A vasút bevételeit képezik: a teher­
szállítmányok jövedelme, a személyszállítás 
jövedelme, a gyorsszállitmány és a sze­
mélyek podgyász-szállitmányának stb. jö 
vedeluiei. A teherküldemények jövedelmeit 
h  vasút mellett fekvő községek, mint : 
S z i l v á s ,  B o s t u ,  P o g á n y ,  S z a l á n -  
t h a, G a r é, S z a v a ,  V i s z 1 ó, M á u f a, 
T e r e h e g y ,  H a r k á n y  , S i k l ó s  , 
I p a c s f a ,  D r á v a - S z a b o l c s  és  Mi ­
it ol y á c z  terinesztményei, első sorban a
gabona és állat-szállítmány képezik.

Ezeken kivül továbbá figyelemre mél­
tók a kőnek, fának és kőszénnek a szál­
lítása is, és különösen Miholyáczról-Pécsre 
a fának szállítása.

Pécs épületfából szükségei évenkint: 
2500 kocsi tölgyfát
1000 kocsi puhafát,

összesen 3500 vasúti kocsival
Ha az első évben az uj vonalou csak 

409/,re számítunk, akkor a későbbi évek­
ben, ha az egész szükségletet Miholyáczról 
kell beszerezni, miután a barcsi,- mohácsi- 
és budapesti vasút környékén a legköze­
lebbi 10 év alatt semmi fa nem fog lenni 
— előre is 1400 vasúti kocsi fa szállít­
mányra számíthatni.

Tüzelöfa Pécsre évenkint 12—15000 
öl, vagy 3000—4000 vasúti kocsi szállitat- 
tik, erre is lehet a fent emlitletteket mon­
dani, sőt jobban, mert tüzelőfát Slavoniábúl 
Pécsre olcsóbban lehet szállitaui, mint je ­
lenleg, és igy ebből is számíthatunk kö­
rülbelül 1500 vasúti kocsira. A bányák 
számára is körülbelül 1500 vasúti kocsira.
A bányák számára is körülbelül 2000 
kocsi fa használtatik fel évenkint, a miből 
számíthatunk, hogy az uj vonalou 800 
kocsival szállítanak, úgy, hogy az összes 
fa-szállitás már az első évben is 3700 ko­
csit teszeu ki.

Slavoniának kő és kavics szükséglete, 
mely most Villány állomástól szállitatik, 
körülbelül 10000 kocsi évenkint, s miután 
az uj vonal a Turony és Viszló községek 
kőbányái mellett vonulna el, igen könnyen 
ki lehetne zsákmányolni ezen kőbányákat, 
és Száva állomást feladó állomásnak te­
kintve, az első év alatt, ha csak 50% re 
számíthatni, úgy később minden bizonynyal 
az egész szükségletet Turony és Viszlóból 
fedezve 5000 vasúti kocsi kőnek 16 kilo­
méternyi szállítására lehet számítani.

A vasút által érintett vidék, továbbá 
a Drávagőzhajózás részére a kőszén szál­
lításból vegyünk fel egy évre csak 500 
vasúti kocsival, hogy a szükséglet nagyobb, 
az kétségtelen.

Tehát mint rendkívüli szállításra szá­
míthatunk :
3700 vasúti kocsi fára 41 klmtrnyire
5000 vásúti kocsi kőre 16 klmtrnyire

500 vasúti kocsi kőszénre 87 klmtrnyire
s igy a rendkívüli teherküldeméuyek ősz- 
szege lesz:

3700X 10x41 =  1.517000 
5 0 0 0 x 1 0 x 1 6 -  800000 

5 0 0 x 1 0 X 3 7 =  185000 
összesen 2.502000
Tonna kilométer.

Pleszner után a földmivelés és bárom- 
tenyésztéssel foglalkozó népnél, ha ezen 
nép közül a vasút szelte vidéken 80 lakó 
esik egy négyzet kilométerre, lakóukint 
és állomáshelyenkint egy évre 2.25 Tonna 
szállításra lehet számítani, — s ezen szál­
lítási mennyiség arányban áll a lakósok 
számával.

Azon a vidéken, melyen ezen vasút 
keresztül megy, egy négyzet kilométerre 
90 lakó esik, mely a fent kihozott szál­
lítási mennyiségnél többet tenne ki, de 
de hogy roszul ne számítsunk, mi csak a 
fenti aráuyt vesszük fel, s az szerint az 
állomás helyek összes lakóinak száma 
12650. melyből: 12650x2.25=28264 Ton­
nát szállítunk. Ezen szállítás sulvpontjáúl 
Harkányt tekintjük, s ezzel 28264x30 =
847.920 Tonua kilométerre száraithatuuk. 
Az összes szállítás úgy 2.502000x847.920=
3.349.920 Tonna kilométert teszen ki.

Plessner számításai, mint statisztikai
adatok több mint 30 osztrák-magyar vasút 
építésénél szerzett tapasztalatokon nyug­
szanak és biztosaknak s tökéleteseknek bi­
zonyultak.

Plessner véleményének ellenőrzésére 
vegyünk fel egy más számítást és pedig :

Pécsre a siklósi vámházuál bejön min 
den szombaton átlag 800 kocsi,
szerdán 500 kocsi,
a hét többi napjain 100 s igy 500 kocsi, 
mely összesen kitesz 1800 kocsit.
Következőleg egy évre kitesz 52X 1800 =  
93600 kocsit. Ha most minden kocsi csak 
250 klgrm terhet szállít, úgy ez kitesz 
23400 Tonua és 1000 klgramnyi szállítási 
összeget; ha ennek egyik fele a pécs- 
terehegyi vonalon szállittatik, mely út 11 
klmtr. a második fele azonban a terehegy - 
miholyáczi vonalou 29 méterrel, úgy 
23400X 468000 Tonna kilométert
nyerünk. Miután azonban Siklósról Vil­
lányon át Pécsre évenkint 600 vasúti 
kocsi =  6000 Tonna gabona szállittatik, mi 
35 klmtr. taritfa hosszúságot tesz ki, miből 
6800X35 =  210000 Tonnát nyerüuk, kö­
vetkezőleg a fentebbi összeggel :

468.000-f-210.000 =  678.000 Tonna ki­
lométert tesz ki egyedül az évenkint Pécsre 
szállítandó teher, ezekből azon szállításra 
is lehet következtetni, mely Pécsről kivi­
tetik. Ehhez hozzájön még továbbá az ál­
lat szállítmány is, mely szintén nem je len­
téktelen számot tesz ki.

Ebből kitűnik, hogy Plessner véle­
ménye ezen vasútra is tökéletesnek bi­
zonyult, s igy uyugodtau vehetjük az ő 
véleményét számításaink alapjául.

A mi most már a személy forgalmát 
illeti, erre nézve Plessner számítása szeriut 
minden lakós átlag 8-szor utazik, — s 
miután ezen vasútnál, melynél a népesség 
80 helyett 90 lakóval bir, uii 9 személyre 
számíthatunk, mi által évenkint 12650x9 =  
112050 utazót nyerünk, s ha Harkányt itt 
is súlypont gyanánt vesszük fel, úgy éveu- 
kint személy klmterenkint: 112050X 30= 
3.361500 személy kilométerre számít­
hatóak.

Miután továbbá M á r i a-G y U d bucsu- 
járóhely Siklósnál éveukint 30—40 000 
bucsus által látogattatik, kiknek */4-de a 
vasútat 30 klmtrnyire haszuálja, miből 
8000x30 24000 személy kilométernyi
személy forgalmat hozhatunk ki.

Végül ha a harkányi fürdö-közöuségnek, 
mely fürdőt most évenkint körülbelül 4000 
vend g látogatja, csak felére számítunk, kik 
ezen vasútat igénybe veszik, akkor a kö­
vetkező személy-forgalmat nyerjük:

2000x30 60.000 személy klmtr.,
mely az előbbiekkel összesen :

3.361 5004-240.000-j-60000— 3.661.500 
személy kilométert tesz ki.

Az ebből eredő jövedelem kiszámítá­
sára személy kilométcrcnkint 2 kr. tonua 
kilométerenkint 6 krt véve fel, az összes 
jövedelem lesz:

3.349.920x0.06 200.995 frt,
3.661.500X0.02 73.230 frt,

összesen 274.225 frt.
Ebből levonva az üzlet kiadások 50°/#át, 

tiszta bevétel 137.000 forint lesz, mi­
hez még hozzájárul a gyorsszállitmány, a 
podgyász kezelés illetéke stb. 10°/0 =  
13,700 frt, a melylyel az összes tiszta jö ­
vedelem 150,700 frt, mely az 1.437,500 
frt alaptőkének több mint 10°/C kamata;

ha tehát a vasút csak felét jövedelmezné 
annak, a mint fent kiszámítottuk, akkor 
is még miudig a részvénytőkének közel 
6%*of fog jövedelmezni.*)

Grünhuth Ignácz.

„Késő ébredés."
A „P é c s41 is fölébredt; de valószínű­

leg bal-lábbal kelt ki odújából, mert rop­
pant morózus Minapi számaink egyikében 
megírtuk „ K é s ő  é b r e d é s 41 czimü köz­
leményünket arról a szerencsétlen bánya- 
bérbe-adásró], s már meg ez nem tetszik 
a mi szeretetreméltó kedves laptársunk­
nak. Hátha még „ k o r á b b i 11 lett volna 
az „ é b r e d é s 11, — aztán a városi köz­
gyűlésen kimondatott volua, hogy nem 
szép az a „ ké t  k u I a c s o s 41-8ág, már 
tudniillik, hogy F e k e t e  Mihály derék 
laptulajdonos, városi tiszti ügyész stb. 
stb. stb., a ki egyúttal K o c h  Fereucz 
bányabérlő magán-ügyvédje : szövegezi meg 
a város közönsége és Koch Ferencz, két 
külön álló 8 e l l e n - é r d e k ű  fél közti, 
bányabérbe-adá8ról szóló szerződést, — 
vájjon mit szólt volna akkor?! Mit szólt 
volna? Még kérdezhetjük? Szeutül azt 
mondta volna, hogy összeegyeztethető a 
két érdek, s mi ezen cseppet sem csodál 
kozunk, daczára, hogy napnál világosabb, 
miszerint az egyik érdek azt kívánja, hogy 
mentül d r á g á b b a n  adassék bérbe a 
bánya, a másik meg, hogy mentül o l­
c s ó b b a n  lehessen hozzájutui, tehát ellen­
tétes; hanem hát a „ P é c s 41 más szem­
üvegen át néz bizonyos dolgokat; a 
„Pécs4' ö8szecgyeztethetönek tartja a két 
érdeket, — mert egy harmadik érdek igy 
kívánja.

Bizon-bizou bűzlik valami Dániában!
De hagyjuk ezt; hauem inkább kér­

dezzük meg a „miudenttudó“ „Pécsétől 
hogy vájjon miért nem történtek meg azok 
a „ p r ó b a - á s a t á s o k * 1, melyek aunak 
idején terveztettek s határoztattak ? Per­
sze, hogy mindenuek meg van az oka- 
foka, vagyis „c si n j a-b i nj a 41, a melyet 
csak sejteni lehet. Bezzeg, ha az oly 
könnyen bizonyítható lenne, majd máskép 
is viselkednének bizonyos egyének.

Azt mondja a „Pécs11, hogy a bánya­
terület nem k u k o r i c z a-1 ö 1 d, hogy an 
nak jövedelmezőségét a felületről megbí­
rálni lehetne. No már pedig, ha tetszik a 
nagy tudományu „Pécsu-nek, ha nem, de 
bizon, csak azért is k u k o r i c za-föl d, 
mert próba-furatások 8 a szén-erek mére­
teiből pompásan ki lehet számítani bár­
mely szénbánya jövedelmezőségét, akár­
csak a kukoricza-földét; de úgy ám ked 
vés „magyarnyelvű helyi laptárs.44

()s8zehadarhat tücsköt-bogarat a „Pécsa 
s bármennyire bizonyítgassa is a bánya­
bérbeadás előnyeit; mi s z e r e n c s é t  
l e n n e k  tartjuk a város közönségére nézve 
a kötött szerződést.

Most már azonban hiába való dolog 
a szót szaporítani; elmúlt esőnek nem kell 
köpeny. Nem is vitatkozunk tovább, ha­
nem ismételjük a minapi szavainkat, hogy 
tárgyilagos, higadt s egyátaláu tisztességes 
véleméuy-nyilváuitást, esetleg fölvilágosi- 
tást szívesen veszünk; hanem afféle pórias 
durvaságot, mint a miuöket a „Pécs*4 ve­
lünk szemben használ, azt moudván, hogy: 
nem tudhatni hirtelen, hogy közleményünk­
ben a r o s s z a k a r a t  uagyobb-e, vagy a 
t á j é k o z a t l a n s á g ,  melyet lépten-ayo- 
mon elárulunk, ismételjük, hogy az efféle 
kitételeket teljes mértékben visszauta­
sítjuk.

Ha nem átallanánk a piszkolódás te­
rére lépni, arra a térre, a kounét a „Pécsa 
öltögeti reánk gúnyolódva a nyelvét; csak 
egy szavunkba kerülne 8 laptársunkat 
pocsékká tennénk. Ez azouban nem szo­
kásunk. Tiszteljük a sajtót s nem akarjuk 
bemocskolni; mert a ki sárral dobálózik : 
— ö n m a g á t  p i s z k i t j a b e !

Különfélék.
— Megyei közgyűlés. Baranyavár- 

niegye köztörvéuyhatósága folyó hó 10-én 
hétfőn délelőtti 10 órakor, a megyei gyű­
lés teremben évnegyedes rendes közgyű­
lést tart. A tárgysorozatból megemlítjük a 
következőket: Alispáni évnegyedes jelen­
tés. A megürült alügyészi állás betöltése. 
Belügyminisztérium rendelete a megyei 
nyugdijszabályzat jóváhagyásáról. Belügy­
minisztérium rendelete az uj hivatalos 
helyiségek felszerelése tárgyában, s ennek 
kapcsán: Alispán jeleutése a székház ki­
bővítése körül felmerült több kiadások mi­
kénti fedezése tárgyában. Belügyminisz­
térium az ingatlan árvagyon tűzkár elleni 
biztosításáról alkotott szabályrendelet tár­
gyában Belügyminisztérium rendelete a 
N -Harsány községi panaszolt számadások 
tárgyábau. Közmunka és közlekedési mi­
nisztérium rendelete, a közmunkáiig)* és a 
törvényhatósági utak kezelésére uezve al­
kotandó szabályrendelet tárgyában. Föld­
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz­
térium rendelete az engedélyhez kötött 
iparok gyakorlása iránt a megye által a 
z8Íbáruskodásról, a foglalkozást közvetítő 
üzletekről, a kéményseprésről és bérkocsi­
iparosokról alkotott szabályrendeletek jó 
váhagyá8a tárgyában. Közmunka- és köz­
lekedési minisztérium rendelete, a „Béda 
Tigéncsin41 partbiztositási muukálatok folyta­
tásának el nem rendeltetése, azonban az 
eddig teljesített munkáknak jó karbau

*) E számításhoz sok » t i  fér. Mi nem is lesü­
ssük magunkévá czikkiró számítását és véleményét.

Szeri*.



való tartása iránt teendő intézkedése tár­
gyában. A hegyháti járásbeli községi kocs* 
Diai zárórákról alkotott szabályreudeletek 
tárgyában. A megyei közmunkávaltsági 
alapúak folyó évi költségelöiráuyzata tár­
gyában. A megyei közmunkaalapnak 1885. 
évi számadási tárgyában. A megyei mér- 
tékhitelesitési alap 1885. évi. A nemesi 
pénztár 1885. évi számadásai tárgyában. 
Eugenfalu község által, a Dráva folyam 
jegének összetorlódása okozta vizáradás 
következtében védtöltéseik és házaikban 
szenvedett tetemes károk helyreállithatása 
ezéljából országos közmunka tartozásának 
10 évre leendő elengedése iránt beadott 
folyamodvány tárgyában. A kir. közjegy­
zőkről szóló törvény módosítása és kiegé­
szítése iránti 1886. évi VII. t. ez. életbe 
léptetése tolytán a hagyatéki Ügyeknek 
mérsékeltebb költség mellett való gyors 
elintézése ezéljából, a megye területén 
létező kir. közjegyzők száuiáuak szüksé­
gesnek tartott szaporítása iránt felsőbb 
helyre teendő felterjesztés tárgyában. Tiszti 
jelentések: Alispán jelentése, a szarvas 
marha és sertéstenyésztés emelése érde­
kében a megye által alkotott szabályren­
deletnek a belügyminisztérium által tett 
jóváhagyása és életbe léptetése iránt tett 
intézkedés tárgyában. Alispán jelentése, 
a hegyháti járásban levő kőutak fenntar­
tásához évente szükséges fedanyag be­
szerzésének 3 évre leendő biztosítása 
ezéljából hozott közgyűlési határozatnak 
a közmunka- és közlekedési minisztérium 
áltál tett jóváhagyása s enuek alapján tett 
intézkedése tárgyában.

— A Szilágyi- és Bors-féle ügy. Nagy 
port vert ez az ügy nemcsak helyben, de 
az egész országban. Sokan és sokat be­
széltek róla. Legutóbb az „Egyetértésiben 
jelent meg egy nyilatkozat, a mely sze- 
riut Szilágyi Dezső képviselő a képviselő­
házban tartott egyik beszédében úgy nyi­
latkozott dr. Bors Emil pécsi jogakadémiai 
tanárról, hogy ez ellennyilatkozatot tett 
közzé egy tővárosi napilap nyiltterében. 
Szilágyi, Elek Gusztávot és Fulszky Agos 
tót kérte fel, hogy dr. Borstól a nyilat­
kozatukul felelt sértésért elégtételt kérje­
nek. Dr Bors bíróságot kívánt összehivatni 
a végből, hogy uiegállapittassék, van e az 
(i nyilatkozatában sértés. ív bíróság meg­
állapította, hogy sértés fennforog. Ekkor 
azonban Bors m e g t a g a d t a  az  e l é g ­
t é t e l t ,  daczára, hogy saját segédei is 
kinyilatkoztatták, hogy elégtétel-adásra kö­
teles. Ezen nyilatkozat megjelenése után 
bemutatták nekünk dr. Bors részéről az 
összes leveleket, táviratokat, melyek a j 
szóban lévő ügyben a felek közt kölcsö­
nösen váltattak. Ezekből az tűnik ki, hogy 
dr. Bors teljesen alávetette magát a be- 
csületbiróság ítéletének s hajlandónak is 
jelentkezett az elégtételadásra, amenuyibeu 
fölajánlotta, hogy hiriapilag kijelenti, misze­
rint nem volt szándéka sérteni s ha mégis 
sértést követett el, e felett sajnálkozik s 
bocsánatot kér. Ezek után csakugyan nem 
értjük az „Egyetértésiben legutóbb köz­
zétett nyilatkozat jelentőségét. Különben 
figyelmeztetjük olvasóinkat, lapunk nyílt- 
terében, dr. Bors segédei által közzétett 
jegyzőkönyvére. Ez bővebb felvilágosítással 
szolgál.

— Rossz időjárás. A májusi verőfényes 
napok helyett, hideg, szeles, esős, néha 
zimaukós napok váltogatják egymást. Május 
elseje óta borong az ég, bűvös a lég, va­
lóságos nedves téli időjárásunk vau. A 
jaró kelő közöuség felöltötte újra a felső 
kabátot s dideregve siet az utczákon át.
A szobákban pattog a kandaló tüze; füteui 
kell, uem lehet elszenvedni a hideget.
gazda közönség, különöseu a szőlősgazdák 
aggódva nézik a mogorva időt. Félni lehet, 
hogy a szőlők el fagynak s oda lesz egy 
év bortermése. A gyümölcs-fák már is 
megszenvedték a hideget. Gyümölcs alig 
lesz. íme ismét mennyi remény semmisül 
meg, hány szegény lesz még szegényebbé.

—  Hymen. Dr. NiUolaus Béla vasár- 
naP jegyezte el M i l l e r  Lujza kisasszonyt. 
— dobbabázi Z o m b o ry  Géza gazdatiszt, 
hétfőn esküdött örök hűséget Turonyban, 
K e r e k  Sándor toronyi reform, lelkész 
leányával: M a t h i I d kisasszonynyal. — 
N é m e t h  Lipót, mohácsi kerületi ország­
gyűlési képviselő in. hó 29-én esküdött 
örök hűséget Kuli Kiza kisasszonynak Mo­
hácson.

— Majális. Az I. pécsi munkás-be- 
tegsegélyzö egylet május 9-én egyleti kerti 
helyiségében majálist tart, mely verseny­
tekézéssel és sorsjátékkal lesz egybekötve. 
Kedvezőtlen idő esetében hét, esetleg tizen­
négy nappal később fog megtartatni.

— A székesegyházról. A restaurálás 
alatt álló monumentális székesegyház tor­
nyai a tervezettől némileg eltéröleg fognak 
épittetui. Értesülésünk szerint a négy csú­
csos torony-tető alsó szögleteire kisebb 
tornyocskák fognak ékeltetni, e szerint az 
nj székesegyháznak négy fötomya s tizen­
hat kis tornya, összesen busz tornya lesz. 
A templom déli felén lévő tornyocskák 
tövében két köböl faragott oroszlány fog 
helyeztetni.

— Gyógyszertár-eladás. Balás Ödön 
a Szécbenyi-téren levő gyógyszertárát a 
hét folyamán eladta Zsiga Zsigmond bá­
rány a-sellyei gyógyszerésznek. A vételár 
36000 frt. Zsiga Zsigmond a jövő hó 1-én 
veszi át a gyógyszertárt.

— Tánczestély. Említettük olvasóink­
nak, hogy a pécsi jogakadémiai olvasókör 
lennállásának 10-ik évfordulója alkalmából 
tánczestelyt rendez. A mulatság f. hó 19-én 
a „Nemzeti Kaszinóa nyári helyiségében

tartatik meg A rendezőség a következő 
joghallgatókból á ll: Rónaky Kálmán, Reeli 
Dezső, Tvoll Ferencz, Závodnik Elek, Tál- 
lián Andor, Horvát István, Borsitzky Imre, 
Kletzár Lajos, Unkelhiiusser Károly, Csarsch 
Dezső, Ferenczy László, Totth Pista. A 
meghívók szétküldése a hét folyamán tör­
tént. Kik netán tévedésből nem kaptak 
meghívót s arra igényt tartanak, fordul­
janak a rendezőséghez. Amint értesülünk 
a hölgyek kiváló érdeklődéssel várják 
tánczmulatságot.

—  Pauler T ivadar temetése. Az el­
hunyt igazságUgyminiszter kiszenvedett te­
temeit vasárnap (f. hó 2-án) délután 
kisérte a főváros s vele lélekben a 
haza örök nyugalom helyére. Életében 
egyszerű csöndes temetést kívánt a bol­
dogult, ki munkás életéuek hosszú ideje 
alatt miudig kerülte a fényt, a pompát; 
de tisztelőinek, barátainak kegyelete nem 
teljesíthette az elhuuyt ebbeli végakaratát, 
nem tagadhatta meg a végső tisztesség 
díszét. Koporsóját tele borították a leg­
szebb koszorúkkal, melyeket külön kocsin 
kellett kivitetni a temetőbe. Megjelentek 
volt minisztertársai, a magyar országgyű­
lés két házának s az ország két legtöbb 
biró8ágának tagjai, főrangú katonatisztek, 
különféle egyletek és intézetek küldöttei, 

ott volt a főváros lakossága is, mely 
elárasztotta sürü csoportjaival a halottas 
ház környékét s a temetőbe vezető utczá- 
kát. S a kit legelöl kellene említenünk, 
megjelent a végtisztességre ö f e l s é g e  a 
k i r á l y  i s  s királyi tisztességben része­
sítő az egyszerű polgár elbidegült tete­
meit. Oly esemény, minőt uem ért meg 
magyarország. Ötöd fél órakor, a király 
megérkezése után bevonult nagy kísérettel 
Zalka János győri püspök a gyászszertar­
tást teljesítendő, melynek végeztével a ki­
rály eiliagyta a halottas házat. Ezután a 
koporsót hatlovas díszkocsira tették, mely 
után a család tagjait vivő gyászkocsik 
haladtak s nyomában a nagyközönség 
vonult a vámház- és muzeum-köruton ke­
resztül a kercpesi útra. Minél közelebb 
jutott a temetőhöz a menet, annál jobban 
gyarapodott. Küun a temetőben is sokan 
várták az ország halottját s boldog volt, 
a ki egy-egy rögöt hajíthatott sírjára.

— Szász Károly, ref. püspök, Bai a- 
nyamegyébeu fekvő egyházközségeinek ez 
időbeni látogatása alkalmával, mindenütt 
a legszivélyesebben és üuuepélyességgel 
fogadtatott. — Szándéka volt Viszlóról e 
hó 5-kéu keltezett levele szerint Pécs vá­
rosát is, hol mint miniszteri biztos a közel 
múltban, az illetők részéről oly lelkes fo­
gadtatásba részesült, — Belvárdról, úgy 
Magyar-Peterdröl meglátogatni; a midőn 
e lapok szerkesztője is szerencsés lett 
volna: a régi iskolatársat, a jó barátot 
szerény lakábau és családja körében üd­
vözölhetni. Azonban az idő kellemetlen­
sége és az út rosszasága miatt alig juthatott 
oda is, a hová a kitűzött sorreud szerént 
elmennie a kötelesség parancsolta — s igy 
szándéka ez alkalommal meghiúsult.

—  Templomi ének. A belvárosi tem­
plomban e hó folyamán esténkint áldások 
tartatnak. Ezeken eddig már három alka­
lommal énekeltek műkedvelők. Legutóbb, 
csütörtökön Aidinger Kiza, Dulánszky Irma 
és Kiza kisasszonyok egy szép latin egy­
házi dallal emelték az ájtatosságot. Na­
gyon helyesuek és örvendetesnek találjuk, 
hogy kik tehetséggel rendelkeznek, azt az 
Isten házában is értékesítik.

— Meglopta a gazdáját. Mcrkó Pálnak 
hívják a hőst, kiről a rendőri krónika szól, 
a rangjára nézve pedig kocsis volt Fürszt 
helybeli lisztkereskedönél s a nagy biza­
lom által tülbátorittatva érezte magát arra, 
hogy 70 forintokat eltolvajoljon a gazda 
jától, a mely összeggel aztán „gyors haj­
tásosai tova iramodott. Hogy merre ? azt 
még most a rendőrség sem tudja. Való­
színűig Budapestre rándult, mert ounan 
jött 8 ruháit is már előre oda küldte; de 
eddig még egyik vasúti állomásról sem 
jött tudósítás, vájjon megérkezett-e a várva 
várt vendég s miként „fogadtatott11?

—  Halálozás. Szaty Fercnczué, szül. 
Hiescububer Katalin f. hó 3-án hunyt el 
életének 35-ik évében. A boldogult hűlt 
tetemei 8 án (ma) tétetnek örök nyuga­
lomra. — Béke ham vaira!

—  Veszett kutyák. Mint bennünket 
Mohácsról értésitenek, ott pár hét óta ve­
szett ebek kóborolnak. A közelmúlt na­
pokban bárom kis gyermeket mart meg a 
veszett eb. A kutyát lelőtték s a gyerme­
keket orvosi segély végett dr. Serly Sáu 
dorboz szállították. A borzasztó eset általá­
nos sajnálkozást keltett.

—  Lapunk múlt számában közölt el­
jegyzési hírünkben B o g y a y  E m i l  helyett 
tévesen irtuk, hogy B o g y a y  Imre jegyezte 
el K u b o v i c s  Gábris kisasszonyt, — je ­
len helyreigazítás szives tudomásul vételét 
kérjük.

érezte magát, elégtételt kívánt, h megbizottainl pa- 
zoni Elek Gusztáv, cs. kir. kamarás, honvéd ezre­
dest és dr. Pulszky Ágoston orsz. kégviselö, egye­
temi tanárt nevezte meg.

2. Dr. Bors Emil pákosi Paxy Károly cs. és kir 
tábornokot és dr. Kosutány Ignác/, pécsi jogakadé­
miai tanárt választván megbizottaiul, ezek meg. 
jelölni kérték, hogy az idézett nyilatkozat mely té­
tele által érzi magát sértve Szilágyi Dezső, kép­
viselő ur.

3. Sértést képezőnek a nyilatkozat következő 
tétele jelöltetett meg: „ám giráljx át tehát a t. kép­
viselő ur a valótlan állítás, köznyelven hazugság­
nak nevezett gyáva tettét forrására." Szilágyi Dezső 
megbízottai a békés kiegyenlítést helyezték előtérbe 
s ezt nyilvános bocsánatkérés utján való visszavonás 
által követelték.

4 Paxy Károly és Kosutány Ignác/ a békés ki­
egyenlítésre nézve csatlakoztak Szilágyi Dezső meg. 
bizottaihoz, de kijelentették, hogy sértést nem lát­
nak Szilágyi Dezsőre nézve fennforogni, mert a 
kérdéses tétel nem képez egy magában álló monda­
tot, hanem helyesen csak az azt megelőző ét> követő 
mondatokkal együtt értelmezhető, ezekből pedig 

ilágos, hogy a „valótlan állítás köznyelven hazug­
ság" vádja nem Szilágyi Dezsőre vonatkozik. Be­
látva azonban, hogy netán eredhető félreértésekkel 
szemben mindkét fél kifogástalansága a nagyközön­
ség előtt is biztosítandó volna, javaslatba hozták, 
hogy Szilágyi Dezső az országgyűlésen, dr. Bors 
Emil az „Egyetértésiben egymásra vonatkozólag 
mondottakat visszavonván, ugyanott a megbízottak 
az ügyet befejezettnek nyilvánították volna. E ja ­
vaslat 8 annak tüzetes indokolása az ide •/. alatt 
mellékelt levélben foglaltatik.

5. Szilágyi Dezső megbízottai erre kijelentvén, 
hogy : „miután ajánlatunk nemcsak el nem fogadta­
tott, hanem figyelemre sem méltattatván, teljes hall­
gatással mellöztetett, a részünkről megkísértett, 
békés elintézés meghiúsítását látván," kardpárvia­
dal utján fegyveres elégtételt követeltek.

Paxy Károly és dr. Kosutány Ignácz 2 v .  
alat* idecsatolt levelükben arra utaltak, kogy a sér­
tés fennforgásának kérdésében ragaszkodnak koráb­
ban kifejtett meggyőződésükhöz, azért mindaddig, 
mig ez eldöntve nincs, elégtételadásról, ennek mód­
járól, vagy épen fegyeres elégtételről nem lehet szó. 
Egy döntő bírót hoztak javaslatba, kit meg is 
neveztek.

7. Szilágyi Dezső megbízottai 37- alatt ide­
csatolt levelükkel e javaslatot azzal a kikötéssel fo- 
gsdták el, hogy nem egy döntő biró, hanem több 
tagú bíróság Ítéljen s maguk részéről is megnevez­
ték a bírót, a két bíróra bízatván egy harmadiknak 
megválasztása. Ebbe Paxy Károly és dr. Kosutány 
Ignácz beleegyeztek.

8. A döntő bíróság a kérdéses tételben Szilágyi 
Dezsőre vonatkozólag sértést állapítván meg, ennek 
megbízottai f. é. márczius 18-án kelt leveliikben a 
fegyveres elégtételre időt és helyet kértek kitiizetni; 
Paxy Károly és dr. Kosutány Ignácz pedig vévén a 
bíróság jegyzőkönyvét és az ellenfél megbízottéi­
nak levelét, azzal a kéréssel kiildték meg dr. Bors 
Emilnek Dráva-Tamásiba, hol épen birtokán tartóz­
kodott, hogy elhatározását velük azonnal közölje.

9. Dr. Bors Emil 4 . alatt ide csatolt Dráva- j 
Tamásiból Paxy Károlyhoz intézett levelében el 
érkezettnek látván az elégtételadás kötelességét, 
kijelenti, hogy a magán elégtételadásnak minden 
méltányos és a törvénynyel megegyező módjára 
kés/, s kérte őt katonai álláspontjára való tekintet­
ből, „hogy a további közbenjárás terhe alól magát 
föloldva érezni méltó/.tassék." Paxy Károly tábor­
nok ur dr. Bors Emil e levelét másolatban megkül- 
dötte Szilágy i Dezső megbizottaiuak, t megbízatása 
ekép megszűnvén, ez Ugybeni működése is véget ért.

10. Újabb megbízottul dr. Bors Emil alólirt 
Bodó István pécsi ügyvédet kérte fel, ki is az előbbi 
megbízottal együtt f. é. márczius 26 áu s pósta- 
vevéuy szerint e napon továbbított 5 /. alatti levéllel 
az elégtételadásnak most már beállott kötelezettsé­
gét elismervén, hivatkozással Szilágyi Dezső meg- 
hizottainak február '^1-én kifejezett s dr. Bors Emi- 
megbízottai által mindenkor osztott ama kijelenté­
sére, hogy az ügy békés utón intéztessék el. concret 
javaslatokat tettek a békés elégtételadás módjára 
nézve, egyúttal kijelentették és indokolták, hogy 
miután javaslatuk az elégtételadásnak minden ki­
mentő módozatait magában foglalja, annak el nem 
fogadása esetén kénytelenek lentiének felüket a 
magánelégtételadásnak minden más a joggal, morál­
lal és igazsággal ellenkező módjától felmentettnek 
tekinteni s e nem várt esetben ez ügyet felökre 
nézve befejezettnek fogják nyilvánítani.

11. E levélre válasz mai napig sem érkezett.
12. Miután az „Egyetértés" f. é. május 1 én 

megjelent 120. számából értesülünk, hogy Szilágyi 
Dezső megbízottai »z ügyet felök részéről befeje­
zettnek nyilvánították: mi alólirottak kénytelenek 
vagyunk felünkre nézve ugyanezt ezennel kijelen­
teni. Miután továbbá a nevezett megbízottak ugyan­
ott azt is kijelentették, hogy velünk, mint meg­
bízottakkal tovább nem érintkezhetvén, a felvett 
jegyzőkönyvet egyoldalulag irták alá, mi szintén 
kénytelenek vagyunk jelen jegyzőkönyvet egy­
oldalulag aláírni s kijelenteni, hogy e jegyző­
könyvben foglaltak a kezeink közt levő okiratokon 
alapulnak, mit szükség esetén azok közlésével 
igazolni készek vagyunk.

Kelt Pécsett 1886. május 4-én.

Hirdetések.
Van szerencsém a n. é. hölgykö­

zönség tudomására hozni, hogy

Női kalap divat üzletemet
tavaszi és nyári kalapokkal dúsan 
felszerelve, Péc-ett Királ utcza 21. 
sz. a. Blauhorn-féle házban az döb­
beni segélyegylet helyiségében, meg­
nyitottam. Ugyanitt elvállalok min­
den szakba vágó díszítést és átalakítást.

Midőn a n. é. bölgyközönséguek 
enemü szükségletei beszerzésére ma­
gamat ajánlom, nem mulaszthatom el 
megjegyezni, hogy úgy Bécsben szer­
zett képességem mint felszerelésem­
nél fogva a n. é. hölgyközönséget 
finom áru, divatos Ízlés és szolid ár­
ról, valamint pontos kiszolgálatról 
biztosíthatom.

Számos megrendelést kérve vagyok 
teljes tisztelettel

EISENHUT IRÉN.

Bodó István,
Dr. Kosutány Ignácz,

mint dr. Bors Emil megbízottai.

Figyelmeztetjük t. olvasóinkat a mai számunk­
ban megjelent „Köolajfinomitogyar-reszvenytarsa 
Ság" óvására. Y'ezérügynökök: Nteinacker és társa, 
Fiúméban.

3ST ̂ rilt-tér.*) 
Jegyzőkönyv.

1. Szilágyi Dezső orsz. képviselő, egyetemi 
tanár dr. Bors Emil pécsi jogakadémiai tanártól, 
mert ennek az „Egyetértés" f. é. február 14-én kelt 
45. számában megjelent „Nyilatkozat" által sértve

*) Ezen rovat alatt megjelentekért uem válal 
felelőséget a szerkesztőség.

A F i in f k ir c h n e r  Z e i t u n g  ápril 18-ik szá­
mában dicsőiteket zeng egy helybeli s ü t ő d é r ő l ,  
mit már azért sem hagyhatunk ntegyjegyzés nélkül, 
mivel egy fővárosi lap is csupa lelkesedésből^) 
átvette a bírt, s végre még akadhat ember, aki 
elhiszi. Az a híres sütöde, mely aiig nagyobb a 
rajta tátongó firmánál, k é t  k ö z ö u s é g e s k e -  
m e n c z é b ő 1 á l l ,  mely felét képes azon 70,000 
adagnak előállítani, melyet Fiinfk. Ztg. rajta ki­
sütött. Kár azokat az iuformácziókat, melyeket — 
mellékletekkel ellátva — a markába nyomnak, 
oly nagy buzgósággal reprodukálni, inért azt ineg 
kell hazudtolni, aki valótlant mond, és ez esetben 
a tisztelt lap beszélt, ergo . . . .  Hazugság pedig, 
1-ször hogy az említett vállalkozó élelmezte a 
múlt évi hadgyakorlat alkalmával a közös hadse­
reget és a honvédeket ; 2-szor hogy egyátalán 
szükség lett volna tábori keineuczékre ; 3-szor 
hogy az a pékség nagyobb volna az eddig e 
czélra fennállott 2 bármelyikénél, sőt az egyik 
— mely régebben alapittatott mint maga a Fünf- 
kirchner Zeitung — határozottan nagyobb és . . - 
sohasem jutott eszébe róla csodákat írni. Hogy 
vállalkozó saját kocsiján szállítja a prófoutot, nó 
az igaz lehet, de az is igaz, hogy a Makai bácsi 
is a saját fogatán folytatja működését, és ezen 
érdeme hiriapilag kiemelve tudomásom szerint 
nem lett. Hogy helybeli malom őröl neki, hát 
egy, a tettyei viz által hajtott malom őrlése is 
hírlapi esemény ! !! Különben azokkal az őrlések­
kel és vizsgálásokkal jobb lett volna csendesen 
lenni, n e m  m e n t e k  a z o k  o l y  s i m á n ,  volt 
ott néha e l i s m e r é s ,  d e  a m o l y a n . . . .  l)eiii- 
que máskor jó lesz az ily  híreket „mit Keserve" 
hozni.

Leinkauf József. 
Klein Dávid.

23217 
— sz.

1885.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. 
Gondos Jánosné pécsi lakos végrehajtató- 
nak itj. Zok István Budafai lakos végre­
hajtatást szenvedő elleni 86 írt 23 kr. tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtás 
ügyében a pécsi kir. törvényszék a sásdi 
kir. járásbíróság területén levő a budafai 
60. sz. tclekjkvben felvett 64. hsz. udvar 
és kertre, 52 fit a budafai 10. sz. telek- 
jkvbeu felvett f  a. %  telekre és ahoz tar­
tozó és a budafai 46. sz. telek jkvbeu fel­
vett legelő és erdő illetőségre 546 frt és 
ugyan azon a budafai 10. sz. telekjkvben 
felvett f  153. hsz. sz. szöllöre 94 írt, a 
budafai 74. sz. telekjkvben foglalt f  12. 
hsz. sz. 41. sz. házra és belsőségre tehát 
a társtulaj diaiak illetőségére és 160 frtban 
az árverést ezennel megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10°/o-át, vagyis 5 
frt 20 kit, 54 frt 60 ki t, 9 Í r t 40kr t és  16 
frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság- 
Ugymiuiszteri rendelet 8. §-ábau kijei".t 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóságnak 1886. évi január hó 
15-én tartott üléséből. Kiadta:

Gálovits Arthur,
195. bz. (1 — 1) kir. törvényszéki jegyző.

23198
—  ------ BZ.
1885,

Árverési hirdetmény
A pécsi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré tes^i, hogy Keller 
György né szül. Rosinger Anna m.-herteleud 
lakosné öukénytes árverési ügyében, az els- 
palánkai gözkeugermalom részvénytársaság 
mint késedelmes vevő végrehajtást széni 
védő elleni 2300 frt tőkekövetelés és já ­
rulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi 
kir. törvényszék a kir. járásbíróság terü­
letén levő a pécsi 5307. sz. telekjkvben 
foglalt 3577. a hsz. sz. szöllöre és pin- 
ezére az árverést 2336 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elreudelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az
1886. évi május hó20-ík napjé.iak d. e. 
10 órakor a pécsi kir. törvényszék te-

. lckköuyvi irattárában megtartandó nyil- 
I vános árverésen megállapított kikiáltási 

áron alól is eladatni fog.
Ai /erezni szándékozók tartoznak az in- 

; gatlan becsárának 10°/o-át, vagyis 233 frt 
60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt ővadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez lelenni, 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1886. évi január hó 
8-éu tartott üléséből. Kiadta:

196. (1— 1) 

23177
8Z.

18*5.

Gálovits Arthur,
kir. tszéki jegyző.

22237.
1885.

Árverési hirdetmény.

N A G Y  F E R E N C Z ,
I Hpt u Írj ti •>no8.

K I S  J Ó Z S E F .  VÁKAUr FKKKM/.
felelőn ■xerkeaztő. fűwuukatárs.

A pécsi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ba- 
ranyamegye gyámpénztára végrebajtatónak 
Frick Lörincz és társa R.-Mecskei lakosok 
végrehajtást szenvedő ellepi 400 frt tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a péesi kir. törvényszék a pécs- 
vári kir. járásbíróság területén levő a
r.-mecskei 58. sz. tjkvben Kecskés Mihály 
tulajd. felvett 4/ 8 telekre 526 frt a r.-mecskei 
404. sz. tjkvben Varga József és neje 
Nagy Anna tulajdon, felvett % telekre 
378 frt a r.-mecskei 469. sz. tjkvben fel­
vett Fait Jánosné szül. Frick Katalin és 
Fridrich Valentin tulajdon, felvett 2186. 
hsz. sz. szöllö és piuczérc 384 frt, a 
r.-mecskei 471. sz. tjkvben Szabó József 
és neje Marovits Erzsébet tulajdonául fel­
vett 60. sz. ház, udvar és kertre 459 frt, 
a r.-mecskei 477. sz. tjkvben felvett Frick 
Lörincz tulajdonául felveti 617. hsz. sz. 
szöllöre 148 frtban az árverést ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1886. övi június lió 2-ik napján délelőtt 
10 órakor RáczMecskéii a község há­
zánál megl ártandó nyilvános árverésen 
megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatui fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 52 
forint 60 krt, 37 forint 80 krt, 38 forint 40 
krt, 45 forint 90 krt és 41 forint 80 krt kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42. 
§-ábau jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
m. kir. igazságügyminÍ8zteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt ővadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatui.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóságnak 1885. évi decz. bó 
8-án tartott üléséből. Kiadta :

Gálovits Arthur,
l98. (1—1) kir. tszéki jegyző.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint telek- 

| könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ba- 
rauyamegye gyámpénztárának végrebajta- 

| tónak Sclmman Mihály szalatnaki lakos 
végrehajtást szenvedő elleui 9 frt 75 kr. 
perbeli tőke követelés és járulékai elleni 

j végrehajtási ügyében a pécsi kir. tvszék 
területén levő a szalatnaki 225. sz. tjkvbeli 

j 42. sz. ház, udvar és kert 440 frt, a 407. 
hsz. présház 100 frt, az 534. hszsz. szöllö 
82 frt, a 602. hszsz. szöllö 128 frt o. é. 

j becsárában az 1881. 60. t. ez. 156. §-a 
alapján egészben végre úgy ezen tjkvben 

J felvett 485. hszsz. szöllö fele 220 frt becs- 
I árban az árverést ezennel megállapított 

kikiáltási árban elreudelte, *és hogy a fen*
: nebb megjelölt ingatlan az 1886. évi má­
jus hó 2M-ik napjának d. e. 10 órakor 
Szalatnak község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/o-át, vagyis 44 
forint 20 krt ,  10 forint, 8 frt 20 krt, 
12 forint 80 krt és 22 frtot készpénzben, 
vagy az 1881. LX. f. ez. 42. §-ábau 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november hó 1 én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervény* átszolgáltatni.

A péesi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1885. évi deczember 
bó 24-éu tartott üléséből. Kiadta :

Gálovits Arthur,
lüá. (1— 1) kir. tszéki jegyző.

233 és 230 
1885. t. k.**’

Árverési hirdetmény.
A siklósi kir j bíróság mint telekkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Siklós nagy­
község és Voinovits Zsófia végrebaj tatónak 
Tliadeovits Mihály és neje végrebaj tűst 
szenvedő elleni 281 frt 25 kr., 281 frt 25 
kr., 378 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a siklósi kir. járás 
bíróság területén levő .Siklós községbeu 
fekvő a siklósi 2713. sz. tjkben felvett 
571. számú ház és belsőségre az árverést 
800 frt ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte és hogy a fennebb megje­
lölt ingatlan az 1886. május 23-án dél­
előtt 10 órakor Siklósou a tkvi ható­
ság hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilváuos árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 80 
forintot készpénzben, vagy az 1881. 60. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt m. k. igazságügyminisz­
teri rendelet 8. §-ábau kijelölt óvadékké­
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. 60. t. ez. 170. § a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatui.

Kelt Siklóson, 1886. évi január hó 
28. napján.

A siklósi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság. Kiadta:

V i s y P á l ,
2 0 0 .  bz. (1  —  1 ) k i r .  f ő b í r ó .



Ház eladó!
Pécsett, szigeti külváros Árpád- 

utcza 53. számú
több lakás és

g y ü m ö lc s ö s  k e r tb ő l
álló ház, szabad kézből eladó.
108. (10—9)

Zongora eladó!
Egy jé karhan lévő zongora

Szigetvárott
jutányos árért, s kedvező feltételek mellett 
eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.
182. 8*. (3—2)

TTres fograls kitöltésére
nincs hatályosabb és jobb szer, mint dr. Popp J , G. udv. fogorvos ur (Bócsváros Bogner* 
gasse Nr. 2.)

1  ^  H i  1

melyet mindenki könnyen és fájdalom nélkül behelyezhet odvas fogaiba, mely aztán a fog- 
részekkel és foghassál teljesen egyesül, s a fogakat a további elromlástól óvja s a fájdalmat
csillapítja, ára 1 ír t .
A II a t / i é r i I I  - s z á j l ' iZ  dr. POPP J , G. CS. kir. udvari fogorvostól Bécsben, Stadt, 

Bognergasse Nr. 2.
A legkitűnőbb szer csúszós fájdalmakban, gyuladásoknál, a foghus daganatai és sebeinél; 
fölolvasztja a létező fogkövet és megakadályozza annak uj képződéaét ; az ingó fogakat a 
fogbus erősítése áital szilárdítja ; a midőn a fogakat a fogbust minden ártalmas anyagoktól 
megtisztítja a szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávoli'ja 
a kellemetlen szagot. 1 nagy palaczk 1 f i  t 40  k r , 1 közép 1 ír t  és egy kicsi 50  kr.

A  I H l t / i e v i l l - f ' o f / p a s z t á j a  dr. POPP J. G. C". kir. udv. fogorvostól Bécsben. 
Ezen készítmény a lehelet frisseségét és tisztaságát fentartja, azonkívül a fogaknak hófehér* 
séget kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghust erősbiti, ára 1 ír t  22 kr.
D l ’. P o p p  I I ö v é n y - f o g p o r a  rövid használat után a fogakat vakító fehérekké teszi, 

a nélkül, hogy azok ártalmára volna, ára dobozonkint 63  kr.
P v .  P o p p  i l l a t o s  f o i j p o s z t ó j a  rövid használat után vakító fehér fogak, a természe­
tes és m ű f o g a k  ápolására és a f< gtájás megszüntetésére db. 35 kr.
P l ' .  P o p p  ÖTVÖS! n ö v é n y s z o p p u n  kitűnő pipere szer a sömör, kiiteg, a májfolt és

szeplő ellen, a tiszta üde arczbőr előmozdítása és fentartására, az atka, pörsenés, tisztátalan
arczbőr, kelések ellen ára 30  kr.

K a p h a t ó :  P é c s e t t :  Hálás Ő ,  Sipöoz István, Kovács M. gyógyszerészek nél. Zách K .. Alt és Bühm ’ 
P o l lk  Sóin a. Pa<-he r E , < > betkó K -n á l . — B o n y h á d o n  : Kramolin gyógyszerészn é l. — B a j á n :  Pollerm ann, P rol­

ii v  é n e k n é l .  W ehitaeb. erzfeld fiai k ereak céséb en . — B a r cso n :  Kohnt gysznél.
H o g y e s z e n  Tau*z fiainál, T éry  Imre győznél. — K a p o s v á ro n  : B abocsay g szn é l. — M o h á c e o n  : Szendery, 

C aellner V . K ronm er M _y«»nél. M á g o c s o n  : Szép G . gysznél. — S z e g z á r d o n  : S zond y és Ungor D  gyesnél 
— S ik ló so n :  S z a ly  Ant. é« Petrach S. gvs/.nél — S z ig e tv á r o n :  Salam on G yula. V isy  A . gyszn é l. — T o ln á n :  
B irse . Fiebtl s .  g y sz cé l. Z o m b O rb a n  : Gall.- F ,  Sauerbom  K. gysz  é l és Fal zione keresk . — V e ro c z é n  : Kész I. 
g y s /n . i V il lá n y o n  .- f'sa io  X gy -zn éi. —  B a ta s z é k e n  : I’o-scb L. gysznél. — S z ik s z ó  : som ogy i M . gyszn é l. —  N .-B ó ly  : 
Kr -V I. - \ - z n .  i. Babocsan llliá*  A gysznél. — P é c s v á rá d o n  : D vorskv B éla gysznél. — S z e n t L ö r in c z e n  : 
S z ilá g y i (Í. gy sznél —  D á rd á n  : C zingelli Sándor gy sz n é l. — H a r k á n y b a n  : S za lay  A . gysznél.

____________________________ ______________________________  60. 87.. (3 -1 )

K A R L S B A D I
*  p e z s g o - p o r a

A k arlsb ad i ásványvizekből n y e rt fo r­
rás-term ények  segítségével kész ítve , tehá t 
ezek  m inden hatályos anyagát ta rta lm azz ák  
és m inden gyógyító tu la jd o n a it különös 
érv én y re  ju t ta t já k .
Ilvágjit gerjeszt. /  gyom orbajban

búdéit dini- < ,zen vem  
éit.

luniiitt hl-
ItSM.

■utasa bilim.

felülmulhallan hashajtó szer,
kivételes, gyors és biztos hatással. 

K ellem es, olcsó, kényelm es. 

Egészséges ! tellát ii d  i  t  ö  !

■

I
934

1886. k. i 8Z-

minden csikarólag működő hajtószer pilulánál stb. 
előnyben részesítendő.

O rvosilag  a já n lv a  gyomor-, bél-, máj-, vese- és 
hólyag-bajoknál.

E lism ert és sokat keresettháziszer.
Emésztési gyengeség vagy háborgatott emész­

tésnél, étvágyhiány, ülő életmód által előidézett 
gyomor és bél atonia, nyálkásság és evés utáni 
rosszallót, kellemetlen felböfngés, felfúvódás, gyo­
morhév, gyomorfájdalom, — nyomás vagy görcs, 
— vértódnlás. főfájás, szédelgés, migraiue, vérre- 
kedés, aranyér, — rendetlen székelés és makacs 
székrekedésnél. Approbált szer kövérség ellen.

V alódi csak  akkor, ha minden ada- 
on a védjegy L ippm aiin Uezevonása látható.

K apható  eredeti dobozonként 12 pár 2 fr» 
5 kr., egyes párok 20 krjával, 

m inden bel- és k ü lfö ld i g y ó g y szer tá rb a n  
2 frt 5 kr. beküldése mellett egy eredeti doboz 
bérmentve küldetik. 1 doboznál kevesebb nem 
küldetik.

K özp on ti sz é tk ü ld é s  : L ippm ann gyógy -

__________ [WOOOOOOOOOOOOOCK
HÉVÍZI GYÓGYFÜRDŐ.

Fekszik Zalamegje legregénjesebb vidékén és a keszthelyi állomástól IV ,  árára elérhető.

Magán- és társaskocsi közlekedés naponkint négyszer.
A f i i  rdő-in tézet m á ju s  1-én n y i t ta to t t  meg.

Ezen fttrdő iszapos hévforrásának hatása felülmúlhatatlan. Ezrek és ezrek nyer­
ték vissza egészségüket. Különös sikerrel használható, CSI1Z, fcoszvény, s /ó l -  
hüdöttség, mirigy-daganatok és az ezekkel rokon bajok ellen. — A fii rdő- 
helyen, mely Keszthely várostól félórányi távolságban fekszik, a betegek 

szórakozásáról gondoskodva van.
K é n y e lm e s  s z o b á k  és k itU n ö  e llá tá s  ju tá n y o s  á ro n .

Bővebb értesítést nyvjj a fürdő orvos és alulírott.

GOVORCSIN GYÖRGY,
180. sz. (5—2) a fürdő bérlője.

o ö o o o o o o a í o t x x x !

s ertára  K a rin a d b a n
R a k t á r  P é c s e t t :  Balázs, Kovács és Sipöcz 

urak gyógyszertárában. 120. (10—8)

Pályázati hirdetmény, i—
Ezennel közzé tétetik, miszerint Baranyamegye szent-lőrinczi járásban 

üresedésben lévő egyenként 300 forint évi fizetéssel javadalmazott alább jelölt

körorvosi állások
következő időben és helyen az 1886. évi XIV. t. ez. 144. §-a értelmében meg­
ejtendő választás utján befognak töltetni.

1. A Riikösd székhellyel bir<5 21 község egyeteméből állá biikösdi 
kiirorvosi állas folyó évi május hó 27-én reggeli 10 órakor a kör szék­
helyén ltiikösdön a község házánál.

2. A Magyar-Mecske székhellyel biró 18 község egyeteméből állő 
magyar-mecskei körorvosi állás folyó évi május hó 28-án reggeli 10 
órakor a kör székhelyén Magyar-Meeskén a jegyzői hivatalnál.

3. A Baksa székhellyel biró 20 község egyeteméből álló haksai kör­
orvosi állás folyó évi május hó 2 0  én reggeli 1 0  órakor a kör székhelyén 
llaksán a jegyzői hivatalban.

Felhivatnak az 1876. évi XIV. t. ez. 143. §-ában jelzett képesítéssel 
biró és pályázni óhajtó, — orvostudórok és sebészek, — miszerint kellőleg 
felszerelt pályázati kérvényüket a választást megelőző napig alolirottnál 
nyújtsák be.

A gyógykezelési dijak közvetlenül a választást megelőzőleg fognak 
megállapittatni.

Baranya Szt.-Lörinczen, 1886. ápril hó 30-án.

? < • >

Tehetetlenség.
B iz to s  s e g é ly !  A c ső sz  k ii. szabadak cá rio n  zuhany 

nyal b rki is  m eggyógyíth atja  m in d e n  k á r o s  k ö v e tk e z m é n y  
n é lk ü l ,  állan dóan  s gyakran már 2 nap a latt, ni- g  a  gyó- 
gyithailannak látszó  s évek  ó la  tartó teh etetlenséget 1* 
K Hentes, kttlsöleg é szr ev e h e tő n  gyógym ód. A legelob bk elö  
profos é s  orvosi szaklapok a legm elegebb orvosi ajár latok  
s a  gyökei esen k i gyógy  itottak ezrén ek  köszönö-ii ata l, m in­
den érdek nélk ü l ajánlják m inden szen ved őnek  a carbon- 
zuhany használatát in elj á llan dó sikert b iztosit 'l eljesen  
fe lszere lve  haszn álati u tasítással s  legelők előbb  p r o fö s s o r  
o r v o s i  v é le m é n y  n y i lv á n í t á s á v a l  5 f r t  8 0  k r  Tít-.ktar á« 
m elletti m egküldés, és csom agolás, taitaltna és eredete  fel-  
nem  ism erhető. A c s a s z  k  r  s z a b a d a t c a r b o n -z u h a n y  

|  f ő r a k t á r :  W ie n , V I I  , M a r ia h i l f e r s t r a s s e  N r .  8 0
162. sz. (0—4

1 8. sz. (1 2 -8 )

Az újonnan feltalált borszesz-főzőkészülék,
három szabályozható lánggal

kiválóan elegáns, vörös részből, minden asztal 
dísze, darabja 3 frt 80 kr. 2 liter viz 3 perc/, 
alatt forr fel. Hasonlóan működik mindennemű 
ételnél, pecsenyénél, kávénál, teánál stb. és mind­
amellett alig 1 kr. borszeszt fogyaszt Egyszerű 
ves'/élyteleil gözkészülék idézi elő ezen 3 láng 
hőmérsékletét. Ezen Borszesz-fözókés/.ü lék 
olcsó és hihetetlen gyorsaságú működése tolytán, 
háztartásokban, katonáknál, nőtleneknél, 
vendéglőkben és kávéházakban, gyógyszer- 
tárakban stb. nélkűlözhetlen. Ezen 3 láng bél 
nélkül ég, a nélkül, hogy füstöt vagy szagot 
terjesztene. Nagyobb készülékek több edény 
számára 6 lánggal 6 frt. — Szétküldés az összeg 
elöleges beküldése mellett vagy utánvétel a sza­

badalom tulajdonosa által. 
BUXBAUAI, Bécs, II. Czernitigasse Nr. 4.R

K ő ol a j  fin o m i t ó g y  á r - r é s z  v é n y t á r  saság-.
Vezérllgyilökök: Steinackor és társa Fiúméban.

177 (5- 3)

Tudomásunkra jutott, hogy a gyárunkból forgalomba került hordókkal gyakran rósz akara ú 
visszaélés űzetik.

Hordóinkba ugyanis egészen más, a mienknél sokkal csekélyebb minőségű, petróleumot töltenek 
és azt mint a mi gyárunkban előállított petróleumot hozzák forgalomba Ezen eljárás nemcsak a 
f: gyaeztó közönséget károsítja meg, hanem gyártmányunk jó hírnevén is csorbát ejt.

# Ezen hamisítások meggátlása végett a fiumei kereskedelmi és iparkamara 1885. július hó 1^-án 
1129/30. sz. a. és 1886. márczius 12-én 438,9 sz. a. kelt jegyzőkönyve szerint, következő védjegyein­
ket törvényesen bejegyeztettük:

Védjegy amerikai kőolaj számára Védjegy orosz kőolaj számára

197- sz. (1— 1)
T r ix le r  K á ro ly ,

szolgabiró.

Van szerencsénk köztudomásra hozni miszerint, — az előbb Matros 
•János ur által képviselt

pécsi föügynökségiiiikct
Bcrecz Károly inhoz — tettük át.

A resolvirszappan
feltalálva és sajátkezüleg készítve

P I C H L E R  F E R E N C Z  f ö l
c s .  k .  fö  á l la to r v o s  a z  o s z t r á k  m a g y a r  h a d s e re g b e n

k itű nőn ek  bizonyult

torait és m a r h á k
bárm iféle  külső sérü lésein él.

Ism ételten  k itü n te tv e  elism erő b izon yítványok  és 
k öszön etnyilván itások k .'l, á lla t-orvosok , gazdasági e g y ­
e te k  in téze tek , szám os földbirtokosok stb . á lta l. — 
K a p h a t ó  . B u d a p e s te n  : T ö rö k  J ó z s e f  gyógyszerésznél. 
P é c s e t t :  K o v á c s  M ih á ly  gyógyszerészné l. \  \ 2 .  ( 1 0 — 9 )

Min élfogva mindenki, a ki a feutehbi védjegyeket törvényellenes módon használja, a törvény álta 
megszabott büntetésnek teszi ki magár.

Midőn ezt köztudomásra hozni kötelességünknek tartjuk, kérjük a t. közönséget, liogy a fen­
tebbieket saját érdekében annál is inkább figyelembe venni szíveskedjék, mert a csekélyebb minőségű 
petróleum nemcsak rosszabbul ég, liánéin könnyebb gyúlékonyságánál fogva, már csak tűzbiztonság 
tekintetében, jóval megette áll a mi gyárunkban előállított s a fennálló szabályoknak szigorúan meg­
felelő gyártmányoknak.

Minden feljelentést, a mely a fentemlitett vagy bármely más, a mi gyártmányunkkal űzött, 
visszaélés leifedezésére és igy a vétkesek megbüntetésére vezet, köszönettel veszünk és azt kívánatra 
megfelelőleg jutalmazzuk.
B u d ap est,
F ium e, -isse,. ,;,,rin, iiHi'tibnn. K öo la jf í no ni itógy ár-rész vén y tá rsaság

Szállítható mezei aczél-vasútak (Haroska Szabadalma)

Legczélazeriibh és legolcsóbb szállítható vagy állandó vasút, gazdaságok, téglagyárak, 
erdészetek, hányák, raktárak, pinezék, gyárak és istállók számúra, úgyszintén 

kisebb varosok és gazdaságok egymásközti összeköttetésére stb Haroska Ferencz 
Budapest V. váczi körűt 58. 17a. (5 . 3)

1 9 1 . (3—2)

Az „Azienda- elemi- és életbiztositó-társaság 
Magyarországi képviselősége.

a £

1 .  s

Felhívás
j é g b i z t o s i t i i s r a .

A jégkárok elleni biztosítás időszaka közeledvén, bátorkodik az alább­
irt főügynökség az általa képviselt intézet igénybevéu’ '**e e biztosítási ágban 
ezennel tisztelettel felhívni.

A biztosítás ez évben is kétféle díjszámítás szerint eszközölhető, úgy­
mint egyszer mindenkori díjfizetéssel A. tarifa és 507„ dijelengedés mellett B. 
tarifa szerint, mely elengedés káresetében pótlólag, de csak a károsított gab- 
nanem után számítva a megállapított kárösszegből levonatni fog.

A fizetendő dijak, kívánatra, a biztosított termés betakarításáig 
váltó fedezet mellett hiteleztetnek

Miután a díjfizetés ugyanaz marad, akár most akár később történik a 
biztosítás, a biztosítónak csak is saját érdekében fekszik, azt mielőbb meg­
kötni, hogy a biztosítás érvényre jutásával a legelső jégverésnél kárpótlási 
jogát élvezhesse.

Az „Azienda* dijai jelentékeny olcsók, minthogy azok még e megye 
helyiségeiben sem egyenlők, eziránt valamint tűzbiztosításokat illetőleg is, kí­
vánatra levélileg, közelebbi felvilágosítással legnagyobb készséggel szolgál

Az „Azienda" pécsi íőüg-ynöksége
Berecz Károly, Piernikarski B.,

______________________ (192. 3 - 1 )  titkár
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9 9 WftRGIT“ |
gyógyforrás,

„MAGYAR S E L T E R S “
\  e«3 i lmezte a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de 

gazdag, felig kutiitt szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult különösen tü d ö b á n ta lm a k n á l 
a hol a szabad-zénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, 
ellenben a leiig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg te-trészekbe való 
gyors OS biztos lelvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló 
előny et 1 S_ hogy a hol szabadszénsavtartalomban erősebb ásványvizek, mint a se lte rs i e le ichen - 
bergt. tu  lcbajokban, különösen tü d ö v é rzése k n é l már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás 
itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.
. ^  tü d ő b e te g e k  klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb G örbers-
d o rfb an  a Marcit-viz otthonossá vált — Orvosi tekintélyeink Budapesten: D r. K o rá n v i 
Dr. G ebhard t. D r N a v ra til, D r. P oór. D r. K étly , D r. B a rb á a : Bécsben: D r. B am -

« e r Bv e k DáU, “ Z ^ r u L  ‘  l é g I 0 -' 8 m é « t ö -  “  h “ ^ -

Borral ̂ használva a legegészségesebb ital!

Edeskuty LaKizárólagos
főraktár m. k. odrari ásvány viz- 

szállítónál Budapesten.

Ú gyszintén kapható  minden gyó g yszertárb an , fü szerkero sked ó sb o n  és
vendéglőkben,

Pécsett, 1886. Nyomatott Taiza Józsefnél (ezelőtt Madarász E.)


